Rafforzare la competitività
Proteggere e valorizzare le risorse
Riequilibrare il territorio





PIANO TERRITORIALE REGIONALE

3

Piano Paesaggistico



# PIANO TERRITORIALE REGIONALE DELLA LOMBARDIA

# Piano Paesaggistico Repertori



# Le sezioni del PTR:

II PTR della Lombardia: presentazione Documento di Piano

Piano Paesaggistico – Volume 2

Strumenti Operativi Sezioni Tematiche Valutazione Ambientale del PTR

# **INDICE**

# REPERTORI

-	LUOGHI DELL'IDEN'TITA' TAVOLA B)	5
_	PAESAGGI AGRARI TRADIZIONALI (TAVOLA B)	
_	GEOSITI (TAVOLA B, C, D)	
_	SITI UNESCO (TAVOLE B, D)	
_	STRADE PANORAMICHE (TAVOLE B, E)	16
_	TRACCIATI GUIDA PAESAGGISTICI (TAVOLE B, E)	19
-	BELVEDERE (TAVOLA B)	33
-	VISUALI SENSIBILI (TAVOLA B)	34
-	PUNTI DI OSSERVAZIONE DEL PAESAGGIO LOMBARDO (TAVOLA B)	36
-	INFRASTRUTTURA IDROGRAFICA ARTIFICIALE DELLA PIANURA: PRINCIP	'ALI
	NAVIGLI STORICI, CANALI DI BONIFICA E IRRIGUI (TAVOLE B, D, E)	37
-	MONUMENTI NATURALI (TAVOLA C)	38
-	RISERVE NATURALI (TAVOLA C)	39
-	PARCHI NAZIONALI (TAVOLA C)	42
-	PARCHI REGIONALI E NATURALI (TAVOLA C)	43
-	SITI NATURA 2000: SITI DI IMPORTANZA COMUNITARIA-SIC - (TAVOLA C).	45
-	SITI NATURA 2000: ZONE DI PROTEZIONE SPECIALE - ZPS - (TAVOLA C)	49
-	AREE DI PARTICOLARE INTERESSE AMBIENTALE-PAESISTICO (TAVOLA D	).51

# PIANO DEL PAESAGGIO LOMBARDO

# Piano Paesaggistico Regionale

Repertori

# LUOGHI DELL'IDENTITA' (TAVOLA B)

RIF. NUM.	PROVINCIA	DESCRIZIONE
RIF. NUM.	BG	DESCRIZIONE Abbazia di Pontida
2	ВG	Architetture religiose neoclassiche della Bassa Bergamasca
3	ВG	"Bogn" di Castro
3 4	ВG	Castello di Malpaga
		. •
5	BG BG	Città alta di Bergamo e colli di Bergamo
6		Edifici termali di S. Pellegrino
7	BG	Gola di Sedrina e la "Goggia" del Brembo
8	BG	Il Brembo a S. Giovanni
9	BG	Impianti industriali di Dalmine
10	BG	Pizzo dei Tre Signori Pizzo del Diavolo
11	BG	
12	BG	Pizzo della Presolana
13	BG	Santuario della Madonna di Caravaggio
14	BG	Tempietto di S. Tomè a Almenno S. Bartolomeo
15	BS	Adamello e Lobbia Alta
16	BS	Castello di Brescia e Monte Maddalena
17	BS	Colle e castello di Breno
18	BS	Conca di Ponte di Legno
19	BS	Golfo di Salò
20	BS	Isola di Garda
21	BS	Lame di Iseo e monastero di S. Pietro in Lamosa
22	BS	Limonaie di Limone del Garda
23	BS	Montisola
24	BS	Piazza della Loggia e piazza della Vittoria a Brescia
25	BS	Pieve di S. Siro a Capo di Ponte
26	BS	Punta di Sirmione
27	BS	Rifugio e passo di Gavia
28	BS	S. Martino della Battaglia e siti risorgimentali
29	BS	Santuario della Madonna di Montecastello o Madonna di Tignale
30	BS	Veduta della rocca di Manerba
31	BS	Veduta di Montichiari e Lonato
32	BS	Villa Fenaroli a Rezzato
33	BS	Vittoriale di Gardone Riviera
34	CO	Centro lago (punta di Bellagio, castello di Vesio, Menaggio)
35 36	CO	Como e Brunate
30 37	CO CO	Inverigo, ville e colli briantei Isola Comacina
38 39	CO	Lyaghi dal Eggazzara in Valsalda
39 40	CO	Luoghi del Fogazzaro in Valsolda Orridi del Lago di Como
	CO	
41	CO	Pievi dell'Alto Lario e S. Maria del Tiglio a Gravedona
42	CO	Santuario della Madonna dei Ghirli a Campione d'Italia
43	CO	Ville del Lago di Como
44 45	CR CP	L'Adda a Pizzighettone
45	CR CR	Rocca di Soncino
46 47	CR CR	S.Maria di Bressanoro a Castelleone
47	CR	Santuario di S. Maria delle Grazie a Crema
48	CR	Torrazzo di Cremona
49	LC	Imbersago
50	LC	Imbevera

<b>7.1</b>	T. C.	
51	LC	Luoghi manzoniani a Lecco  Montevecchia e ville di Merate
52 53	LC	
53 54	LC LC	Resegone e Grigne S. Pietro di Civate e architetture romaniche comasche
55	LO	Castelli del Lodigiano e delle linee difensive Adda-Ticino
56	LO	Piazza della Vittoria a Lodi
57	MB	Villa Reale di Monza
58	MI	Abbazie milanesi
59	MI	Architetture religiose romanico-gotiche della Bassa Milanese
60	MI	Centrali elettriche dell'Adda e Crespi d'Adda
61	MI	Collina di S. Colombano al Lambro
62	MI	Fontanili e marcite della Bassa
63	MI	Luoghi topici di Milano (Duomo, Scala, Castello, ecc)
64	MI	Vedute leonardesche sul medio corso dell'Adda
65	MI	Ville dei navigli milanesi
66	MN	Abbazia di S. Benedetto Po
67	MN	Castello scaligero di Villimpenta
68	MN	Il Mincio dinnanzi alla Villa della Giraffa a Goito
69	MN	Laghi di Mantova e castello di S. Giorgio
70	MN	Palazzo Te a Mantova
71	MN	Rivarolo Mantovano (porta di)
72	MN	Sabbioneta
73	PV	Castello di Montalto Pavese
74	PV	Certosa di Pavia
75	PV	Chiuse del Naviglio Pavese a Pavia
76	PV	Monte Penice e Monte Lesima
77	PV	Piazza Ducale a Vigevano
78	PV	Ponte della Becca
79	PV	Ponte Vecchio di Pavia
80	PV	Risaie e castelli della Lomellina
81	PV	Veduta di Varzi
82	SO	Bagni del Masino
83	SO	Bernina Disgrazia
84	SO	Chiavenna e la Mera
85	SO	Livigno
86	SO	Madonna di Tirano
87	SO	Ortles e catena del Confinale
88	SO	Pianazzo e lago di Montespluga
89	SO	Ponte di Ganda a Morbegno
90	SO	Sassella
91	SO	Spriana e Scilironi in Valmalenco
92	SO	Strada dello Stelvio
93	SO	Torri di Fraele
94	SO	Val di Mello
95	SO	Valle del Forno
96	VA	Castelseprio, Castiglione Olona e Torba
97	VA	Giardini Estensi a Varese
98	VA	Sacro Monte e Campo dei Fiori
99	VA	Vedute del lago di Varese (Gazzada)
100	VA	Vedute di Verbano

Nota redazionale L'indicazione delle provincie è stata attribuita secondo un criterio di prevalenza territoriale e, pertanto, non è da considerare esaustiva.

# PAESAGGI AGRARI TRADIZIONALI (TAVOLA B)

RIF. NUM.	DROVINCIA	DESCRIZIONE
RIF. NUM.	PROVINCIA BG	Boschi comunitari della val di Scalve
2	ВG	Colture (uliveti, vigneti) dei "Borai" di Predore
3	BG	Colture (univen, vignen) der Botar di Fledore  Colture irrigue della Gera d'Adda e "chiosi" dell'Adda
4	BG	Fontanili di Morengo, Bariano e Fontanella
5	BG BG	Nuclei rurali (Ca') della valle Imagna
6	ВG	Orti dei colli di Bergamo Prati di Ave
7		
8	BG	Prati e pascoli dell'alta val Taleggio
9	BG	Prati e pascoli di Oneta
10	BG	Roccoli delle prealpi bergamasche
11	BG	Ronchi e terrazzi del M. Canto e del colle di Palazzago
12	BG	Vigneti della val Calepio
13	BS	Campagna della "Prada" di Malonno
14	BS	Casine del M. Rest
15	BS	Castagneti della bassa val Camonica e della valle di Cortenedolo
16	BS	Conca delle "tese" di Bagolino
17	BS	Prati e Pascoli del Mortirolo
18	BS	Prati e pascoli della conca del Golem
19	BS	Prati irrigui della campagna bresciana (Ghedi)
20	BS	Prati umidi degli altopiani di Tremosine e Tignale
21	BS	Terrazzi e coltivi del colle di Breno e del crinale di Astrio
22	BS	Uliveti di Montisola
23	BS	Uliveti e limonaie del Garda
24	BS	Vigneti del Monte Netto
25	BS	Vigneti della Franciacorta, di Gussago e Cellatica
26	CO	Monti del Lario
27	CO	Prati del lago di Piano
28	CO	Prati del Pian di Spagna Ronchi e terrazzi della Tremezzina
29 30	CO CR	
31	CR CR	Campagna irrigua dei "mosi" cremaschi
32	CR	Casaina managriandali a carta dal Cramanasa
33	CR CR	Cascine monoaziendali a corte del Cremonese Pioppeti delle golene fluviali
34	LC	Prati e pascoli di Morterone e del Pallio
35	LC	Ronchi del Monte di Brianza
36	LC	Terrazzi della Muggiasca
37	LC	Vigneti di Montevecchia
38	LC	Vigneti e colture della punta di Piona
39	LO	Cascine monoaziendali a corte del Lodigiano
40	MI	Fontanili e marcite della pianura milanese
41	MI	Fruttetti e vigneti della collina banina
42	MI	Molini dell'Olona
43	MI	Tessuto delle bonifiche benedettine nella Bassa Milanese
44	MN	Campagna della zona di Pietole e delle "4 ville"
45	MN	Coltivi irrigui della valle del Mincio
43 46	MN	Corti rurali di matrice gonzaghesca
40 47	MN	Tessuto delle bonifiche polironiane
48	MN	Tracce di "piantata" padana nell'Oltrepò Mantovano
48 49	PV	Campi di paese di Cella e dell'Oltre Brallo
		Cascine monoaziendali della Lomellina
50	PV	Cascine monoaziendan dena Lomenna

51	PV	Colture promiscue dell'Oltrepò Pavese
52	PV	Colture promiscue di Castelletto di Branduzzo e Lungavilla
53	PV	Marcite e prati irrigui della Sforzesca
54	PV	Risaie di Villanova, di Olevano, della Vallara
55	PV	Vigneti di Canneto Pavese
56	SO	Alpeggi della val Grosina
57	SO	Alpeggi di Briotti (Piateda)
58	SO	Alpeggi di Plaghera
59	SO	Coltivi sulle paleofrane di Uschione e Prosto
60	SO	Maggenghi della val Malenco a Franscia
61	SO	Maggenghi delle Tagliate (Cosio V.)
62	SO	Maggenghi di Gaggio (Berbenno di V.)
63	SO	Maggenghi di Poira
64	SO	Maggenghi e alpeggi di Costamoscia
65	SO	Pascoli del Pian dei Cavalli e dell'Alpe Groppera
66	SO	Prati della bonifica trivulzia (Samolaco)
67	SO	Prati di Frontale e pascoli della valle di Rezzalo
68	SO	Prati e castagneti del Piano della Zocca (Valmasino)
69	SO	Prati e pascoli della val Zebrù
70	SO	Prati e pascoli della val di Mello
71	SO	Terrazzi di Teglio
72	SO	Terrazzi e coltivi della zona dei "Cech"
73	SO	Vigneti dei Grigioni e della Sassella
74	SO	Vigneti e castagneti della Bregaglia italiana
75	VA	Alpi e "alponi" della val Veddasca
76	VA	Castagneti di Brinzio
77	VA	Prati di Vararo
78	VA	Prati umidi del Varesotto

Nota redazionale L'indicazione delle provincie è stata attribuita secondo un criterio di prevalenza territoriale e, pertanto, non è da considerare esaustiva.

# GEOSITI (TAVOLA B, C, D)

RIF. NUM.	PROVINCIA	DESCRIZIONE	VALORE PREVALENTE
1	BG	Ponte Giurino-Val Brunone	paleontologico
2	BG	Flysch Di Bergamo - Località-Tipo	geologia stratigrafica
3	BG	Strada Brumano-Fuipiano	sedimentologico
4	BG	Fontanile Brancaleone	idrogeologico
5	BG	F.ne di Pizzo del Diavolo - Località-Tipo	geologia stratigrafica
6	BG	Vulcanite del Cabianca - Località-Tipo	geologia stratigrafica
7	BG	Parco Paleontologico di Cene	paleontologico
8	BG	Sezione-tipo Calcare di Camorelli	geologia stratigrafica
9	BG	Pietra di Credaro - Località-Tipo	geologia stratigrafica
10	BG	Bacino di Leffe	geologia stratigrafica
11	BG	Calcari Nodulari Ladinici	paleontologico
12	BG	F.Ne dell'Albenza - Località-Tipo	geologia stratigrafica
13	BG	Bacino Lacustre di Pianico-Sellere	geologia stratigrafica
14	BG	Fornaci di Ranica	geologia stratigrafica
15	BG	Argillite di Riva di Solto - Sezione-Tip	geologia stratigrafica
16	BG	Bogn di Zorzino - Sezione-Tipo	geologia stratigrafica
17	BG	Calcare di Zu - Sezione-Tip	geologia stratigrafica
18	BG	Calcare metallifero Bergamasco - Sez. Ti	geologia stratigrafica
19	BG	Arenaria di Sarnico - Sezione-Tipo	geologia stratigrafica
20	BG	Parco Minerario "Ing. Andrea Bonicelli"	geominerario
21	BG	Sezione-Tipo argillite di Lozio	geologia stratigrafica
22	BG	Calcare di Sedrina - Sezione-Tipo	geologia stratigrafica
23	BG	Valle del Freddo	geomorfologico
24	BG	F.Ne di Castro Sebino - Località-Tipo	geologia stratigrafica
25	BG	Gole dell' Enna	geomorfologico
26	BG	Miniere di Novazza-Val Vedello	geominerario
27	BG	Monte Pegherolo	geominerario
28	BG	Valenzana	sedimentologico
29	BG	Formazione di Collio - Sez. di Riferimento	geologia stratigrafica
30	BG	Marna di Bruntino - Località-Tipo	geologia stratigrafica
31	BG	Endenna - Poscante	paleontologico
32	BG	Pieghe nel Banco a Coralli	geologia strutturale
33	BS	Sezione-Tipo Calcare di Angolo	geologia stratigrafica
34	BS	Corpi subvulcanici di Montecampione	vulcanologico
35	BS	Gssp limite Anisico/Ladinico Bagolino	geologia stratigrafica
36	BS	Localita'-Tipo della Formazione di Collio	geologia stratigrafica
37	BS	Masso di Arenaria Rossa del Permico Sezione di Riferimento del Servino	geomorfologico
38 39	BS BS	Monte Rondenino	geologia stratigrafica
40	BS	Encrinite di Rezzato - Sezione-Tipo	sedimentologico geologia stratigrafica
41	BS	Badia	geologia stratigrafica
42	BS	Val Garza-Fauna a Pesci Norica	paleontologico
43	BS	Sezione-Tipo Dolomia di Elto	geologia stratigrafica
44	BS	Monte Netto	geologia strutturale
45	BS	Castenedolo	geologia strutturale
46	BS	Calcare Di Pratotondo - Località-Tipo	geologia stratigrafica
47	BS	Incisioni rupestri di Ceto-Cimbergo-Paspardo	paleoantropologico
48	BS	Cornubianiti del Lago d'Arno	mineralogico
49	BS	Collebeato	geomorfologico
50	BS	F.Ne di Concesio - Località-Tipo	geologia stratigrafica
			6

51	BS	Sezione-Tipo Pietra Simona	geologia stratigrafica
52	BS	Monte Orfano	geologia stratigrafica
53	BS	Calcare di Domaro - Sezione-Tipo	geologia stratigrafica
54	BS	Sale	geologia stratigrafica
55	BS	Torbiere d'Iseo	naturalistico
56	BS	Calcare di Sommaprada - Località-Tipo	geologia stratigrafica
57	BS	F.Ne di Manerba - Località-Tipo	geologia stratigrafica
58	BS	Ciliverghe	geologia stratigrafica
59	BS	Sezione-Tipo Formazione di Breno	geologia stratigrafica
60	BS	Parco minerario dell'alta Valle Trompia	geominerario
61	BS	Contrada Gobbia	paleontologico
62	BS	Buco del Frate	geomorfologico
63	BS	Il Baluton	geomorfologico
64	BS	Altopiano di Cariadeghe	geomorfologico
65	BS	Localita'-Tipo del calcare di M. Guglielm	geologia stratigrafica
66	BS	Valle di Bondo	geomorfologico
67	BS	Sic con Fossili Norici	paleontologico
68	BS	Colata Basaltica della Val Nozza	vulcanologico
69	BS	Sorgente Funtanì	idrogeologico
70	BS	Piramidi di Zone	geomorfologico
71	CO	Alpe Turati	geologia stratigrafica
72	CO	Pietra di Luna	geomorfologico
73	CO	Pietra Lentina	geomorfologico
74	CO	Pietra Nairola	geomorfologico
75	CO	Lago di Piano	geografico
76	CO	Fontana del Guercio	idrogeologico
77	CO	Grotte Di Rescia	geomorfologico
78	CO	Osteno	paleontologico
79	CO	Spina Verde di Como	geologia stratigrafica
80	CO	Buco del Piombo	geomorfologico
81	CO	Riva Orientale del Lago di Alserio	naturalistico
82	CO	Passo San Jorio	geologia strutturale
83	CO	Val Sanagra (Manno-Alpe Logone)	geologia stratigrafica
84	CO	Orrido di Inverigo	geomorfologico
85	CO	Lago di Montorfano	geografico
86	CO	Montorfano	geologia stratigrafica
87	CO	Abisso del Lago di Como	geografico
88	CO	Sedimenti Fossiliferi a pesci	paleontologico
89	CO	Funghi di terra di Rezzago	geomorfologico
90	CO	Caverna Generosa	paleontologico
91	CO	Servino -Verrucano Series - Sezione-Tipo	geologia stratigrafica
92	CO	Sasso di Schignano-Prabello	geomorfologico
93	CO	Pian di Spagna	geomorfologico
94	CO	Pietra Pendula	geomorfologico
95	CR	Moso di Bagnolo, Trescore e Vagliano	geomorfologico
96	CR	Lanca di Gabbioneta	naturalistico
97	CR	Palata Menasciutto	naturalistico
98	CR	Bodrio della Ca' dei Gatti	geomorfologico
99	CR	Pianalto della Melotta	geologia strutturale
100	CR	Bodrio della Cascina Margherita	geomorfologico
101	CR	Bodrio della Ca' Vecchia	geomorfologico
102	CR	Bodrio delle Gerre	geomorfologico

102	CD.	T. P.G. I	
103	CR	Lanca di Gerole	naturalistico
104	LC	Miniere dei Piani Resinelli	geominerario
105	LC	Formazione di Bellano - Sezione-Tipo	geologia stratigrafica
106	LC	Orrido di Bellano	geomorfologico
107	LC	Valle dei Morti	geologia stratigrafica
108	LC	Sasso Malascarpa	geomorfologico
109	LC	Piona e Olgiasca	petrografico
110	LC	Frana di Bindo	geomorfologico
111	LC	Formazione di Brenno - Località-Tipo	geologia stratigrafica
112	LC	Conglomerato di Ponte della Folla	sedimentologico
113	LC	Valle glaciale sospesa	geomorfologico
114	LC	Ghiacciaia Del Moncodeno	geomorfologico
115	LC	Bocca di Biandino	geomorfologico
116	LC	Cascate del Troggia	geomorfologico
117	LC	Ponte Chiuso-Rocca di Baiedo	geologia strutturale
118	LC	Pizzo d'Erna - La Cadrega	geomorfologico
119	LC	Cava di Pietra (Megabed di Missaglia)	geologia stratigrafica
120	LC	Panoramica di Lissolo	geologia stratigrafica
121	LC	Paleoalto Liassico	geologia stratigrafica
122	LC	F.Ne di Cibrone - Località-Tipo	geologia stratigrafica
123	LC	F.Ne di Tabiago - Sezione-Tipo	geologia stratigrafica
124	LC	Sezione Cretaceo-Terziaria	geologia stratigrafica
125	LC		geologia stratigrafica
		Scudo della Grigna Settentrionale	
126	LC	Calcare di Perledo-Varenna - Sezione-Tipo	geologia stratigrafica
127	LC	Cave di Nero di Varenna	geominerario
128	LC	Miniere di Barite	geominerario
129	LC	Collina di Sirone	geologia stratigrafica
130	LC	Colle di Sogno	geologia stratigrafica
131	LC	Sass Negher	geomorfologico
132	LC	Sasso di Preguda	geomorfologico
133	LC	Fiumelatte	idrogeologico
134	LO	Adda Morta - Lanca della Rotta	geomorfologico
135	LO	Lanca di Soltarico	geomorfologico
136	MB	Sasso di Guidino	geomorfologico
137	MB	Bevera di Briosco	geologia stratigrafica
138	MB	Morena di Camparada	geomorfologico
139	MI	Fontanile Nuovo	idrogeologico
140	MI	Forra di Porto d'Adda	geomorfologico
141	MI	Colle di San Colombano	geologia stratigrafica
142	MI	Sorgenti della Muzzetta	idrogeologico
143	MN	Complesso Morenico Castellaro-Lagusello	geomorfologico
144	MN	Valli del Mincio	naturalistico
145	MN	Torbiere di Marcaria	naturalistico
146	MN	Palude di Ostiglia	naturalistico
147	MN	Anfiteatro Morenico	geomorfologico
148	PV	Giacimento di Vertebrati	paleontologico
149	PV	Deviazione Staffora-Bagnaria	geologia strutturale
150	PV	Faccette Trapezoidali della Sinclinale di Castagno	geomorfologico
151	PV	Lanca del Boscaccio	geomorfologico
152	PV	Monadnock di Pregola	petrografico
153	PV	Piega di Cencerate	geologia strutturale
		_	
154	PV	Pieghe di Penta Organissa	geologia strutturale
155	PV	Pieghe di Ponte Organasco	geologia strutturale

156	PV	Scarpata di Faglia di Corbeassi	geologia strutturale
157	PV	Superficie Terrazzata di Cencerate	geomorfologico
158	PV	Alveo Pluricursale del Ticino	geomorfologico
159	PV	Fontanile di Fontana Fredda	idrogeologico
160	PV	Rilievo Isolato di Chignolo Po	geomorfologico
161	PV	Gessi di Garlazzolo	sedimentologico
162	PV	Meandri del Terdoppio	geomorfologico
163	PV	Meandri di Roggia Barona	geomorfologico
164	PV	Affioramento di Marne di Monte Lumello	sedimentologico
165	PV	Fonti di Salice Terme	idrogeologico
166	PV	Rocca Susella	sedimentologico
167	PV	Isole fluviali del Po	geomorfologico
168	PV	La penisola di confluenza Po-Ticino	geomorfologico
169	PV	Bodri di Mezzanino	naturalistico
170	PV	Fonti di Miradolo Terme	idrogeologico
171	PV	Paleofrana Di Montù Beccaria	geomorfologico
172	PV	Frana di Colombato	geomorfologico
173	PV	Lanca dell'Agogna Morta	geomorfologico
174	PV	Terrazzi divergenti della Roggia Vernarola	geomorfologico
175	PV	Grotta di San Ponzo	sedimentologico
176	PV	Monte Calcinera	sedimentologico
177	PV	Placca di Pizzocorno-Pietragavina	sedimentologico
178	PV	Faccette Triangolari di Broni-Redavalle	geomorfologico
179	PV	OrridodDi Cadezzano	geomorfologico
180	PV	Pietracorva o M. Pietra di Corvo	petrografico
181	PV	Complessi di base della Successione Appenninica	sedimentologico
182	PV	Deformazioni Polifasiche (Passo Scarparina)	geologia strutturale
183	PV	Lanca di Sartirana	geomorfologico
184	PV	Boschetto di Scaldasole	geomorfologico
185	PV	Peduncolo di Sommo	geomorfologico
186	PV	Soglia di Portalbera	sedimentologico
187	PV	Rocca Ticozzi	sedimentologico
188	PV	Calanchi di Torrazza Coste	geomorfologico
189	PV	Orrido di Sant'Antonino	geomorfologico
190	PV	Cuspide di Terrazzo di S.Sofia	geomorfologico
191	PV	Dosso del Boschetto	geomorfologico
192	PV	Rilievo Morfoselettivo di Torricella Verzate	geomorfologico
193	PV	Frana di Poggio Ferrato	geomorfologico
194	PV	Valle in Formazione del Rio del Mola	geomorfologico
195	PV	Apofisi Orientale del Bacino Terziario Piemontese	geologia strutturale
196	PV	Calanchi di Fontana Nivone	geomorfologico
197	PV	Deviazione Staffora-Varzi	geologia strutturale
198	PV	Olistolite di Sagliano	geologia strutturale
199	PV	Deviazione del F. Lambro Meridional	geomorfologico
200	PV	Morfosculture di Sparano	geomorfologico
201	SO	Cresta di Reit	geomorfologico
202	SO	Paluaccio di Oga	naturalistico
203	SO	Piano delle Platigliole	geomorfologico
204	SO	Caurga del Torrente Rabbiosa (Campodolci)	geomorfologico
205	SO	Pian dei Cavalli e Alpe Gussone	geomorfologico
206	SO	La Caurga di Chiavenna	geominerario
207	SO	Parco delle Marmitte dei Giganti	geomorfologico
	20	and a second de la second	0

208	SO	Curlo (Chiesa Valmalenco)	geomorfologico
209	SO	Parco Geologico di Chiareggio	petrografico
210	SO	0 00	geomorfologico
210	SO	Sentiero Glaciologico del Ventina Val Sissone	mineralogico
212	SO	Cava di Fornaci di Nuova Olonio	_
212	SO	Lago di Trona	geologia strutturale paleontologico
		-	-
214	SO	Incisioni Rupestri del Dosso di Giroldo	paleoantropologico
215	SO	Campo Franscia	petrografico
216	SO	Sentiero Glaciologico Fellaria	geomorfologico
217	SO	Valle dello Scerscen	geomorfologico
218	SO	Vedretta di Scerscen Inferiore	petrografico
219	SO	Passo d'Eira	geologia strutturale
220	SO	Cave di Riva di Novate Mezzola	petrografico
221	SO	San Giorgio di Novate	mineralogico
222	SO	Solco della Val Piana	mineralogico
223	SO	Forno Fusore Val Venina	geominerario
224	SO	Sazzo (Piateda)	sedimentologico
225	SO	Cascate dell'Acquafraggia	geomorfologico
226	SO	Frana di Piuro	geomorfologico
227	SO	Piramidi di Postalesio	geomorfologico
228	SO	Sasso Bianco	geologia strutturale
229	SO	Lotteno (Prata Camportaccio)	petrografico
230	SO	Frana di Cimaganda	geomorfologico
231	SO	Cava Maffei	petrografico
232	SO	Dossi di Triangia	geologia strutturale
233	SO	Conoide del Tartano	geomorfologico
234	SO	Madonna di Tirano	petrografico
235	SO	Torbiera dell'Alpe Palù	naturalistico
236	SO	Val di Mello e Sasso Remenno	geomorfologico
237	SO	Passo del Foscagno	geologia strutturale
238	SO	Val Viola Bormina	paesistico
239	SO	Val Pola	geomorfologico
240	SO	Ghiacciaio dei Forni	geomorfologico
241	SO	Vedretta della Miniera (Valfurva)	petrografico
242	SO	Pian Gembro	naturalistico
243	SO	Punt di Sass	geografico
244	VA	Scisti Ittiolitici	paleontologico
245	VA	Lago di Biandronno	geografico
246	VA	Cascata del Pesegh	geomorfologico
247	VA	Erratico di Brinzio	geomorfologico
248	VA	Forre d'Olona	sedimentologico
249	VA	Campo dei Fiori	geologia stratigrafica
250	VA	Granofiro di Cuasso - Località-Tipo	geologia stratigrafica
251	VA	F.Ne di Cunardo - Località-Tipo	geologia stratigrafica
252	VA	Palude Brabbia	naturalistico
253	VA	Forra della Val Ganna	geomorfologico
254	VA	Serie del Piambello - Località-Tipo	geologia stratigrafica
255	VA	F.Ne di Mesenzana - LocalitàTipo	geologia stratigrafica
256	VA	Sasso Cavallaccio	geomorfologico
257	VA	Pietra Buia	geomorfologico
258	VA	F.Ne di Ternate - Località-Tipo	geologia stratigrafica
259	VA	Lago di Ganna	geografico
260	VA	Malnate – Gurone -Bizzozero	geologia stratigrafica
			6, 9

261	VA	Marmitte dei Giganti del Torrente Vallone	geomorfologico
262	VA	Marne del Pizzella - Località-Tipo	geologia stratigrafica
263	VA	Valle della Fornace	geologia stratigrafica
264	VA	Ca' del Frate	paleontologico

# SITI UNESCO (TAVOLA B, D)

RIF. NUM.	PROVINCIA	DESCRIZIONE
1	BG	Insediamento industriale di Crespi d'Adda
2	BS	Arte rupestre in Val Camonica
3	CO	Sacri Monti di Lombardia
4	MI	Santa Maria delle Grazie e il Cenacolo
5	VA	Sacri Monti di Lombardia
6	MN	Sabbioneta
7	MN	Mantova
8	SO	Ferrovia Retica

# STRADE PANORAMICHE (TAVOLA B, E)

RIF. NUM.	PROVINCIA	DESCRIZIONE	TRATTO
1	BG	SS469 Sebina Occidentale	da Sarnico a Castro
2	BG	SS470 della Val Brembana	da Villa d'Almè a Botta, da Ambra a S. Pellegrino T.
3	BG	SS671 della Val Seriana	da Ponte Selva a Clusone, da Bratto a Dezzo di Scalve
4	BG	SP25 della Val Taleggio	strada della val Taleggio da S. Giovanni Bianco a Vedeseta
5	BG	SP27	strada del colle di Zambla da Gorno a Serina
6	BG	SP36	strada di Selvino da Nembro a Selvino
7	BG	SP39	strada del colle del Gallo da Casazza a Albino
8	BG	SP40-SP62	strada da Spinone al Lago al Forcellino di Bianzano e a Leffe
9	BG	SP78	strada da Tavernola a Parzanica
10	BG	SP79	strada del colle di S. Fermo da Adrara S.Rocco a Grone
11	BG	SP175	strada da Almenno S. Bartolomeo a Roncola e Valsecca
12	BS	SS11 Padana superiore	ponte sul Ticino a Ponte Nuovo di Magenta, ponte sull'Adda a Cassano, ponte sul Serio a Fara Olivana, ponte sull'Oglio a Calcio, da Caionvico a Rezzato (vecchio tracciato), da Lonato a Desenzano del Garda (vecchio tracciato), da Colombare al confine
13	BS	SS42 del Tonale e della Mendola	da Casazza a Endine Gaiano e da Ponte di Legno al passo del Tonale
14	BS	SS45BISDIR del Vittoriale	da Gardone Riviera al Vittoriale degli Italiani
15	BS	SS45BIS Gardesana Occidentale	da Robecco d'Oglio a Pontevico, da Tormini al confine regionale
16	BS	SS237 del Caffaro	da Lavenone a Ponte Caffaro, al valico di S. Eusebio
17	BS	SS294 della Val di Scalve	da Angolo T. a Dezzo e da Schilpario al passo del Vivione
18	BS	SS343 Asolana	da Montichiari a Carpenedolo, da Acquanegra sul Chiese a Piadina
19	BS	SS345 delle tre Valli	da Brozzo a Tavernole sul Mella, da Lavone a Bovegno, da Collio al passo del Maniva e al passo di Croce Domini, da passo di Croce Domini a Breno
20	BS	SS510 Sebina Orientale	Sebina Orientale da Iseo a Pisogne
21	BS	SS572 di Salò	da Desenzano al Crociale, da Raffa a Tormini
22	BS	SS573 Ogliese	ponte sull'Oglio a Palazzolo
23	BS	SS669 del passo di Croce Domini	da S. Antonio di Bagolino al passo di Croce Domini
24	BS	SP5	da Malegno a Palline
25	BS	SP9	da Bogliaco a Magasa
26	BS	SP32	da Marone a Zone
27	BS	SP38	dal B.vo con la SS45 bis a Campione del Garda
28	BS	SP39	litoranea da Moniga a Salò
29	BS	SP48	da Iseo a Polaveno
30	BS	SP49	da Rodengo a Cortefranca
31	BS	SP50	da Tavernole a Pertica Alta e Nozza
32	BS	SP84	da Cedegolo a Cevo
33	BS	SP88	in sin. Oglio da Niardo a Paspardo
34	BS	Strada comunale	strada da Pisogne a Fraine
35	BS	Strada comunale	strada del Monte Maddalena
36	BS	Strada comunale	strada del passo di Baremone da Anfo al passo del Maniva
37	BS	Strada comunale	strada del passo di Tremalzo da Limone del Garda al passo
38	CO	SS340DIR Regina	da Menaggio al ponte del Passo
39	CO	SS340 Regina	da Villa Olmo (Como) a Tavernola, da Moltrasio a Menaggio, da Menaggio a Croce, da Piano Porlezza a Porlezza, da Cima al confine di Stato

40	CO	SS583 Lariana	da Como a Bellagio, da Bellagio a Malgrate
41	СО	SS639 dei Laghi di Pusiano e di Garlate	dal bivio con la SP342 a Erba, da Eupilio a Pusiano
42	СО	SP13	strada della Val d'Intelvi da Argegno a S. Fedele e da Laino a Porlezza
43	СО	SP19-SP22	strada della pineta di Appiano Gentile da Tradate a Beregazzo e ad Appiano
44	CO	SP41	strada della Vallassina dalla Madonna del Ghisallo a Bellagio
45	CO	SP44	strada del Piano del Tivano da Nesso a Sormano
46	CO	SP46	strada della Valbrona da Valbrona a Onno
47	CO	Strada comunale	strada del M. Bisbino
48	CR	SS10 Padana inferiore	Dal ponte sul Po a Cremona, da Gadesco a Pontirolo, da Calvatone a Marcaria, da Castellucchio a Mantova e passaggio sui laghi di Mantova, da Gazzo a Castel d'Ario
49	CR	SS234 Codognese	da Motta S. Damiano a Corteolona, da Camporinaldo al bivio per Orio Litta, da Maleo a Pizzighettone
50	CR	SS415 Paullese	ponte sul'Adda a Bisnate, ponte sul Serio a Crema, da Gramignana a Castelleone
51	CR	SS498 Soncinese	da Soncino a Casalmorano
52	CR	SS591 Cremasca	da Bariano a Sergnano, da Ripalta Guerina a Castiglione d'Adda
53	LC	SS36 del Lago di Como e Spluga	(vecchio tracciato) da Merate a Calco, da Airuno a Villa S.Carlo, da Lecco a Piona stazione, da S. Agata a Riva di Chiavenna, da S. Giacomo Filippo al passo dello Spluga
54	LC	SP6-SP51	strada da Carate Brianza a Civate
55	LC	SP63	strada del Morterone da Ballabio a Morterone
56	LC	SP64-SP25	strada del Culmine di S. Pietro da Vedeseta a Moggio
57	LC	SP72	strada litoranea da Abbadia Lariana a Colico
58	LC	SP179-SP22-SP16	strada dell'Albenza da Torre de' Busi a Costa Valle Imagna
59	LC	Strada comunale	strada del pian dei Resinelli
60	LO	SS9 Via Emilia	Dal ponte sul Po a S. Rocco al Porto
61	MI	SS341 Gallaratese	ponte sul Ticino a Turbino
62	MI	SS525 Bergamasca	ponte sull'Adda a Vaprio
63	MI	SS526 Est Ticino	dell'Est Ticino da Abbiategrasso a Pavia
64 65	MI	Strada comunale Strada Alzaia	strada della valle dell'Adda da Cassano a Brivio strada alzaia del Naviglio Grande da Turbigo a Milano
65 66	MI MN	SS12 dell'Abetone e del	da Ghisione a Pieve di Coriano, ponte sul Po a Revere
		Brennero SS62 della Cisa	•
67 68	MN	SS236 Goitese	ponte sul Po a Borgoforte, da Mantova a Cittadella da Goito a Porto Mantovano
69	MN MN	SS358 di Caselnuovo	ponte sul Po di Viadana
70	MN	SS413 del Polirone	da Bagnolo S. Vito a S. Benedetto Po
71	MN	SS420 di Sabbioneta	ponte sul Po a Casalmaggiore, da Vigoreto a Villa Pasquali, da Gazzuolo a Campitello
72	MN	SS482 del Mincio	da Ponte Merlano a Sacchetta
73	MN	SS496 di Quistello	da S. Benedetto Po a Quistello e a S. Giacomo delle Segnate
74	MN	SS567 del Benaco	da Castiglione delle Stiviere al bivio per Castelvenzago
75	MN	SP8-13-15-18	strada da Solferino e Cavriana a Monzambano
76	MN	SP19	strada da Monzambano a Volta Mantovana
77	MN	SP42-SP53	strada da Motteggiana a S. Benedetto Po
78	PV	SS35DIR dei Giovi	da Torre del Mangano alla Certosa di Pavia
79	PV	SS35 dei Giovi	ponte sul Po a Mezzana Bottarone, ponte sul Ticino a Pavia (vecchio tracciato), da Pavia a Rozzano
80	PV	SS211 della Lomellina	da Mortara a S. Giorgio di Lomellina, ponte sul Po di Pieve del Cairo
81	PV	SS235 di Orzinuovi	da Vigalfo a Villanterio, ponte sull'Adda a Lodi, da

			Soncino a Orzinuovi
82	PV	SS412 della Val Tidone	da Valera Fratta a Villanterio, da Bissone al ponte sul Po presso Pieve Porto Morone, dal bivio per Zavattarello a
83	PV	SS461 del passo Penice	Romagnese e all'Ospedaletto del Penice da Ponte Nizza a Ponte Crenna, da Varzi al passo del Penice
84	PV	SS494 Vigevanese	da Gaggiano a Abbiategrasso, da Ozzero a Vigevano, da Castello d'Agogna a Valle Lomellina
85	PV	SS596DIR dei Cairoli	da Castello d'Agogna a Cozzo, ponte sul Sesia a Candia L.
86	PV	SS596 dei Cairoli	da Tromello a Mortasa
87	PV	SS617 Bronese	ponte della Becca sul Po
88	PV	SP3	strada del Ticino da Pavia a Zerbolò a Borgo S. Siro
89	PV	SP21-SP103	strada da Robbio a Cozzo L.
90	PV	SP88	strada da Brallo di P. al passo Giovrà
91	PV	SP91	strada da Varzi a Cella
92	PV	SP188	strada da Casteggio a Montalto Pavese
93	PV	SP201-SP203	strada da Montebello d. B. a Arpesina, Fortunago e Carmine
94	PV	SP201	strada da S. Maria della Versa a Casa Marchese
95	PV	SP207	strada da Zavattarello a Varzi
96	SO	SS37 del Majola	da Prosto a S. Croce, da Villa di Chiavenna al confine di Stato
97	SO	SS38 dello Stelvio	da Talamona ad Ardenno stazione, dalla Sassella a Sondrio, da S. Giacomo a Tresenda, da Tirano a Lovero
98	SO	SS 39 dell'Aprica	da Tresenda ad Aprica, da Lombro a Cortenedolo
99	SO	SS300 del passo di Gavia	da Precasaglio al passo del Gavia, dal passo del Gavia a Santa Caterina Valfurva
100	SO	SS301 del passo di Foscagno	da Semogo a Livigno
101	SO	SS404 della Val Masino	da Filorera a Bagni del Masino
102	SO	SS405 di Val Gerola	da Morbegno a Sacco, da Pedesina a Gerola Alta
103	SO	SP1	strada del passo di S. Marco da Morbegno a Mezzoldo
104	SO	SP14	strada in sin. Adda da Albosaggia a Sirta
105	SO	SP16-SP20-SP81	strada della Costiera dei Cechi da Traona a Cevo
106	SO	SP57-SP10	strada panoramica dei castelli da Sondrio a Teglio e a Tresenda
107	SO	Strada comunale	strada della valle dei Forni da S. Caterina Valfurva all'Albergo Ghiacciaio dei Forni
108	SO	Strada comunale	strada di Trivigno e del Mortirolo da S. Pietro a Grosio
109	SO	Strada comunale	strasa delle Torri di Fraele da Premadio alle Torri
110	VA	SS33 del Sempione	ponte sul Ticino a Sesto Calende
111	VA	SS233 Varesina	da Ospiate a S. Maria Rossa, da Vedano Olona a Schianno, da Varese a Ghirla, da Marchirolo a Ponte Tresa
112	VA	SS344 di Porto Ceresio	da Bisuschio a Porto Ceresio
113	VA	SS394DIR del Verbano Orientale	da Barasso a Gavirate, da Laveno a Caldè, da Porto Valtravaglia a Germignaga, da Luino al confine di Stato
114	VA	SS527 Bustese	ponte sul Ticino a Oleggio
115	VA	SP5	della Val Veddasca da Maccagno al confine di stato
116	VA	SP8	del Cuvignone da Cittiglio a S. Antonio e a Mesenzana
117	VA	SP29	dell'Alpe Tedesco da Ganna a Cavagnano
118	VA	SP54	strada da Sesto Calende a Monate
119	VA	SP61	del lago di Lugano da P.to Ceresio a Lavena
120	VA	Strada comunale	strada del Campo dei Fiori da Varese a S. Maria del Monte

# Nota redazionale

L'indicazione delle provincie è stata attribuita secondo un criterio di prevalenza territoriale e, pertanto, non è da considerare esaustiva.

#### TRACCIATI GUIDA PAESAGGISTICI (TAVOLA B, E)

Costituiscono i grandi itinerari percettivi del paesaggio lombardo e posseggono i seguenti fondamentali requisiti:

- 1. risultano fruibili con mezzi e modalità altamente compatibili con l'ambiente e il paesaggio, vale a dire con mezzi di trasporto ecologici (ferroviari, di navigazione, pedonali, cicloturistici, ippici, canoistici ecc.);
- 2. privilegiano, ove possibile, il recupero delle infrastrutture territoriali dismesse (ferrovie, strade arginali, percorsi storici ecc.);
- 3. perseguono la compatibilità e l'integrazione fra diversi utenti;
- 4. tendono, ovunque sia possibile, alla separazione dalla rete stradale ordinaria per garantire standard di protezione e sicurezza;
- 5. perseguono l'integrazione con il sistema dei trasporti pubblici locali e con la rete dell'ospitalità diffusa.

# La selezione dei tracciati ha seguito i seguenti criteri:

- rilevanza regionale, interregionale o internazione del percorso;
- forte componente tematica del percorso (valenze storiche, religiose, culturali, ambientali ecc.);
- forte caratterizzazione paesaggistica e/o naturale del territorio attraversato.

## Le fonti dalle quali sono stati assunti i dati identificativi e informativi sono i seguenti:

- Direzione Generale Territorio, Progetto di rete ciclabile regionale, DGR 22.12.1999, n. 47207.
- Direzione Generale Ambiente e Parchi, Progetto di rete escursionistica regionale (Progetto Itinerum), DGR 1.03.2000, n. 48929.
- Direzione Agricoltura, Progetto della rete verde regionale (Progetto Revermed), DGR 07.02.2005 n. 20442.
- Piani territoriali di coordinamento delle province lombarde.

In quanto tracciati guida di importanza regionale e di lunga percorrenza, essi possono comprendere singoli tratti di altri percorsi o itinerari di carattere provinciale o locale altrimenti denominati, i quali vengono ad assumere valore e rilevanza identica al tracciato complessivamente rilevato.

# 01 - Sentiero Italia (tratto lombardo con le due direttrici nord e sud)

E' parte integrante di una connessione escursionistica attraverso l'Italia, dalla Sardegna al Friuli Venezia Giulia. La parte lombarda connette il tratto piemontese (da Pino Tronzano sulla sponda del Lago Maggiore) con quello trentino (al Passo del Tonale) e attraversa il nostro territorio da est a ovest seguendo: nella direttrice alta, la dorsale retica e bormina; nella direttrice bassa, la dorsale orobica. Si tratta di sentieri già esistenti, generalmente fruibili dalla maggior parte degli escursionisti. L'itinerario è diviso in tappe che fanno capo a rifugi o località attrezzate. Il Sentiero Italia si sovrappone ad altri itinerari escursionistici già elencati nel repertorio del PTPR 1998 (ora alcuni di essi non più considerati singolarmente) e, in particolare, ai seguenti: 3V Via Verde Varesina (parte), Sentiero Confinale, Via dei Monti Lariani, Sentiero delle Orobie, Alta Via della Val Malenco, Alta Via Camuna, Alta Via della Magnifica Terra, Alta Via dell'Adamello. Alcuni tratti sono pure ricompresi nel percorso della Via Alpina, percorso di grande collegamento transalpino e transnazionale.

Punto di partenza: Pino-Tronzano sulla sponda del Lago Maggiore (stazione FS)

Punto di arrivo: Passo del Tonale (Ponte di Legno, BS).

Lunghezza complessiva: 800 km circa.

Tipologie di fruitori: pedoni.

Tipologia del percorso: sentieri, strade campestri e forestali. Capoluoghi di provincia interessati dal percorso: Como.

Province attraversate: Varese, Como, Bergamo, Lecco, Sondrio, Brescia.

**Tipologie di paesaggio lungo l'itinerario:** paesaggio alpino d'alta quota, paesaggio alpino di valle glaciale, paesaggio alpino di versante, paesaggio insubrico, paesaggio dei rilievi prealpini, paesaggio dei rilievi prealpini calcarei.

#### 02 - Sentiero del Giubileo

Itinerario escursionistico di lunga percorrenza realizzato dall'ARF Lombardia in occasione del Giubileo dell'anno 2000. Collega in senso nord-sud il Varesotto (Ponte Tresa) – e la Valle Spluga (con una bretella) - con l'Oltrepo' Pavese (Passo del Penice) offrendo in questo senso un'alternativa al tradizionale percorso della Via Francigena (intersecata all'altezza di Pavia) e un'integrazione alla stessa valorizzando il tracciato 'romeo' oltrepadano passante per la Valle Staffora, Bobbio e l'Alto Piacentino. Risulta essere, con il Sentiero E1, una delle poche possibilità di attraversamento della valle del Po su percorsi protetti. È comune in alcuni tratti con il Sentiero E1, l'itinerario del Ticino, la greenway Milano-Varzi. Inoltre a questo sentiero si affiancano, in funzione ciclabile, alcuni tratti della rete ciclabile della Provincia di Varese. In particolare: la ciclabile della Valganna, la ciclabile del Lago di Varese e la connessione Lago di Varese-Parco del Ticino.

**Punto di partenza:** Ponte Tresa – Passo dello Spluga. **Punto di arrivo:** Passo del Penice – Corte S. Andrea.

Lunghezza complessiva: 400 km circa

**Tipologie di fruitori:** pedoni, in alcuni tratti ciclisti **Tipologia del percorso:** sentieri, strade arginali e forestali.

Capoluoghi di provincia interessati dal percorso: Varese, Como, Pavia. Province attraversate: Varese, Milano, Pavia, Sondrio, Como, Lodi.

**Tipologie di paesaggio lungo l'itinerario:** paesaggio insubrico, paesaggio dei rilievi prealpini, paesaggio delle colline moreniche, paesaggio delle valli fluviali escavate, paesaggio della pianura irrigua, paesaggio appenninico.

# 03 - Sentiero Europeo E 1

E' uno dei grandi sentieri escursionistici europei. Collega Capo Nord con Capo Passero in Sicilia. Attraversa la Lombardia da Porto Ceresio al Po seguendo l'asta fluviale del Ticino, dove si diversifica anche con alcune varianti. E' interamente segnalato. In alcuni tratti riprende il Sentiero del Giubileo, realizzato dalla Regione Lombardia nel 2000.

Punto di partenza: Porto Ceresio.

Punto di arrivo: Ponte sul fiume Po in località Gerola (una variante dal ponte di Bereguardo -Cascina Venara, sul Ticino, raggiunge Pavia).

Lunghezza complessiva: 170 km

**Tipologie di fruitori:** pedoni, ciclisti MTB, cavalieri (parzialmente) **Tipologia del percorso:** sentieri, strade campestri e forestali, argini

Capoluoghi di provincia interessati dal percorso: Pavia.

Province attraversate: Varese, Milano, Pavia.

**Tipologie di paesaggio lungo l'itinerario:** rilievi prealpini, anfiteatro morenico del Varesotto, valle fluviale escavata di pianura (Valle del Ticino), bassa pianura irrigua (Bassa Milanese), Oltrepo' Pavese.

Internet: www.enrosadira.it/e1

# 04 - Via Francigena

Interessa il tratto lombardo del celebre itinerario di pellegrinaggio medievale da e per Roma. Attraversa la Lomellina (da Robbio), il Pavese e parte del Basso Lodigiano (in connessione con Piacenza). Diverse iniziative di recupero e valorizzazione sono state avanzate in occasione del Giubileo dell'anno 2000 da parte di associazioni sorte allo scopo. Attualmente è in fase di ulteriore valorizzazione con la messa in sicurezza dei tratti promiscui con la viabilità ordinaria.

Punto di partenza: Robbio (confine regionale).

Punto di arrivo: Orio Litta (confine regionale a Corte S. Andrea).

Lunghezza complessiva: 110 km Tipologie di fruitori: pedoni, ciclisti

Tipologia del percorso: strade campestri, tratti di viabilità ordinaria.

Capoluoghi di provincia interessati dal percorso: Pavia.

Province attraversate: Pavia.

Tipologie di paesaggio lungo l'itinerario: paesaggio irriguo della Lomellina, paesaggio di valle fluviale.

Internet: www.associazioneviafrancigena.com

# 05 – Via Alpina (tratto lombardo)

Copre interamente l'arco alpino, dalla Provenza all'Illiria, con cinque itinerari contraddistinti da colorazioni diverse per complessivi 5000 km. Al progetto, per gran parte realizzato, hanno collaborato Enti e associazioni di otto nazioni europee. La filosofia del progetto non contempla la realizzazione di nuovi sentieri, bensì l'utilizzo e il recupero dei sentieri già esistenti, uniti fra loro da questo grande cammino. Il tratto lombardo della Via Alpina, previsto in 11 tappe, interamente in provincia di Sondrio, con un passaggio intermedio in Alta Engadina, è incluso nel percorso rosso e ha come 'must' il Pizzo Bernina.

Punto di partenza: Passo dello Stelvio (senso est-ovest) Punto di arrivo: Passo di Baldiscio (Val S. Giacomo).

Lunghezza complessiva: 450 km circa.

Tipologie di fruitori: pedoni.

Tipologia del percorso: sentieri, strade forestali. Capoluoghi di provincia interessati dal percorso: -.

Province attraversate: Sondrio.

Tipologie di paesaggio lungo l'itinerario: paesaggio alpino d'alta quota, paesaggio alpino di valle glaciale, paesaggio alpino di

versante.

Internet: www.via-alpina.org.

# 06 - Alta Via della Magnifica Terra

Percorso escursionistico pedonale con partenza e arrivo a Sondalo attraverso il territorio dell'antica Contea di Bormio in Alta Valtellina. Avvicina, in sette tappe, tutte le principali caratteristiche ambientali e paesaggistiche delle valli laterali dell'Adda.

Punto di partenza e arrivo: Sondalo Lunghezza complessiva: 150 km Tipologie di fruitori: pedoni.

**Tipologia del percorso:** sentieri, strade forestali **Capoluoghi di provincia interessati dal percorso:** -.

Province attraversate: Sondrio, Brescia.

Tipologie di paesaggio lungo l'itinerario: paesaggio alpino delle alte quote, paesaggio alpino di versante.

#### 07 - Alta Via della Val Malenco

Itinerario escursionistico con alta valenza naturalistica e culturale intorno alla Val Malenco e alla base del Bernina. Ricompreso nel Sentiero Italia. Effettuabile in 8 tappe con pernottamenti in rifugio. Partendo da Torre S. Maria si toccano i rifugi Bosio Galli, Gerli Porro, Del Grande Camerini, Longoni, Lago Palù, Carate Brianza, Marinelli Bombardieri, Bignami e Cristina.

Punto di partenza: Torre S. Maria.

Punto di arrivo: Chiesa in Val Malenco (S. Elisabetta).

**Lunghezza complessiva:** 130 km **Tipologie di fruitori:** pedoni.

Tipologia del percorso: sentieri, strade forestali Capoluoghi di provincia interessati dal percorso: -.

Province attraversate: Sondrio.

Tipologie di paesaggio lungo l'itinerario: paesaggio alpino delle alte quote, paesaggio alpino di versante.

Internet: www.valmalenco.it

# 08 – Sentiero lombardo della pace

Itinerario escursionistico d'alta quota, proseguimento in territorio lombardo del medesimo itinerario trentino, dedicato ai luoghi di combattimento della Prima Guerra Mondiale.

Punto di partenza: Passo del Tonale

Punto di arrivo: Livigno

Lunghezza o tempo complessivi: circa 100 km

Tipologie di fruitori: pedoni. Tipologia del percorso: sentieri

Capoluoghi di provincia interessati dal percorso: -

Province attraversate: Brescia, Sondrio.

Tipologie di paesaggio lungo l'itinerario: paesaggio alpino d'alta quota.

# 09 - Via Spluga e Via Bregaglia

Itinerari escursionistici a forte valenza storica lungo le antiche mulattiere dei passi alpini dello Spluga e del Settimo. Sono attualmente i soli percorsi escursionistici lombardi dove è attivo un 'pacchetto turistico' di accompagnamenti e trasporto bagagli, in collaborazione con partners elvetici.

Punto di partenza: Chiavenna.

Punto di arrivo: Passo dello Spluga (Coira); Confine di stato a Castasegna (Bivio).

Lunghezza complessiva: 70 km circa

Tipologie di fruitori: pedoni

Tipologia del percorso: sentieri, mulattiere.

Capoluoghi di provincia interessati dal percorso: -.

Province attraversate: Sondrio.

Tipologie di paesaggio lungo l'itinerario: paesaggio alpino d'alta quota, paesaggio delle valli alpine glaciali.

Internet: www.viaspluga.com - www.viabregaglia.it

#### 10 - Sentiero del Sole

Inaugurato in occasione dell'Anno internazionale della Montagna (2002) riguarda un percorso di mezzacosta sul versante retico della media Valtellina con forte componente panoramica e naturalistica a quote comprese fra 430 e 1300 metri. La specificazione rimarca la felice esposizione climatica di questa parte della valle.

Punto di partenza: Sondrio Punto di arrivo: Grosio

Lunghezza o tempo complessivi: 20-24 ore

Tipologie di fruitori: pedoni.

Tipologia del percorso: sentieri, strade forestali

Capoluoghi di provincia interessati dal percorso: Sondrio.

Province attraversate: Sondrio.

Tipologie di paesaggio lungo l'itinerario: paesaggio alpino di valle glaciale (versante retico)

**Internet:** http://sentieri.cmtirano.so.it

# 11 – Sentiero Life delle Alpi Retiche

Itinerario escursionistico d'alta quota di connessione fra cinque siti naturalistici di importanza comunitaria all'interno del futuro parco Bernina Disgrazia. Progettato e mantenuto dall'Ersaf di Morbegno dal 2006.

Punto di partenza: Pian di Spagna

Punto di arrivo: Piana di Val Torreggio (Val Malenco)

Lunghezza complessiva: ++ km circa

Tipologie di fruitori: pedoni.

Tipologia del percorso: sentieri, strade forestali Capoluoghi di provincia interessati dal percorso: -.

Province attraversate: Sondrio, Como.

Tipologie di paesaggio lungo l'itinerario: paesaggio del versante retico alpino, paesaggio alpino d'alta quota

Internet: www.lifereticnet.it/italiano/home.htm

#### 12 - Sentiero Valtellina

Percorso ciclopedonale di fondovalle della Valtellina accessibile a pedoni, ciclisti, in parte a cavalieri, rollers ecc. Segue le sponde del fiume ora in sponda destra ora in sponda sinistra. Tracciato continuativo da Colico a Tirano e Grosio salvo un breve tratto alla 'stretta' di Dazio. Realizzazione a cura delle Comunità Montane della Valtellina. Da Grosio può raggiungere Bormio utilizzando il dismesso tracciato della S.S.38.

Punto di partenza: Colico Punto di arrivo: Grosio

Lunghezza o tempo complessivi: 100 km circa

Tipologie di fruitori: pedoni, ciclisti.

Tipologia del percorso: argini fluviali, strade campestri, piste ciclabili

Capoluoghi di provincia interessati dal percorso: Sondrio

Province attraversate: Lecco, Como, Sondrio.

Tipologie di paesaggio lungo l'itinerario: paesaggio di valle glaciale.

# 13 - 3V Via Verde Varesina

Percorso escursionistico che riguarda la parte montana e collinare della provincia di Varese. Prende avvio nel Luinese e si conclude a Porto Ceresio attraversano le vette e i crinali prealpini. Si segnala inoltre, come proposta di itinerari a supporto, la rete dei nove percorsi della Linea Cadorna/Sentiero della pace, linea difensiva italiana a protezione del confine con la Svizzera, realizzata durante la Prima Guerra Mondiale.

Punto di partenza: Porto Ceresio Punto di arrivo: Maccagno Lunghezza complessiva: 184 km Tipologie di fruitori: pedoni.

Tipologia del percorso: sentieri, strade forestali Capoluoghi di provincia interessati dal percorso: -.

Province attraversate: Varese.

Tipologie di paesaggio lungo l'itinerario: paesaggio delle valli prealpine, paesaggio dei laghi prealpini

Internet: www.provincia.va.it/3V

# 14 - Via dei Monti Lariani

Già ricompreso nel "Sentiero Italia", è un percorso escursionistico che da Cernobbio segue le montagne della sponda occidentale del lago di Como, giungendo a Sorico dopo 125 Km. La fascia compresa fra 600 e 1200 metri di altitudine è disseminata dagli alpeggi (mûnt), utilizzati dalle popolazioni del Lario. Consente di ammirare panorami esclusivi ed è uno degli itinerari più interessanti delle montagne lombarde. Il percorso, progettato dal CAI di Como, è segnato e diviso in 4 sezioni.

Punto di partenza: Cernobbio. Punto di arrivo: Sorico.

Lunghezza complessiva: 125 km

Tipologie di fruitori: pedoni.

**Tipologia del percorso:** sentieri, strade forestali **Capoluoghi di provincia interessati dal percorso:** -.

Province attraversate: Como.

Tipologie di paesaggio lungo l'itinerario: paesaggio insubrico, paesaggio delle montagne prealpine.

Internet: www.comune.como.it/como\_files/da\_visitare/itinerari/08\_monti.html

# 15 - Antica Strada Regina (pedonale)

Riguarda il recupero di una delle più note via di transito storico della Lombardia. In parte già realizzato con percorsi pedonali attrezzati fornisce importanti conoscenze sulla storia del commercio e delle vie di comunicazione utilizzate in epoca romana e ulteriormente incrementate dal Medioevo fino alla fine dell'Età Moderna. L'asse della Regina risale la sponda occidentale del lago di Como e giunge a Chiavenna, da cui si dipartono le due direttrici transalpine verso lo Spluga e verso la Bregaglia (passo del Settimo).

Punto di partenza: Como. Punto di arrivo: Chiavenna. Lunghezza complessiva: 120 km Tipologie di fruitori: pedoni

Tipologia del percorso: sentieri, strade comunali, strade campestri Capoluoghi di provincia interessati dal percorso: Como.

Province attraversate: Como, Sondrio.

Tipologie di paesaggio lungo l'itinerario: paesaggio insubrico, paesaggio delle valli alpine glaciali.

# 16 - Pista ciclabile della Val Menaggio

Tratto recuperato dell'ex-ferrovia economica Menaggio-Porlezza (la sola ferrovia italiana ad avere un sistema 'a regresso' lungo il percorso). Oggi assume rilevanza come collegamento ciclabile transfrontaliero con la Svizzera.

Punto di partenza: Menaggio Punto di arrivo: Porlezza

Lunghezza o tempo complessivi: 12 km Tipologie di fruitori: pedoni, ciclisti.

**Tipologia del percorso:** sedime ferroviario dismesso **Capoluoghi di provincia interessati dal percorso:** -.

Province attraversate: Como.

Tipologie di paesaggio lungo l'itinerario: paesaggio insubrico.

Internet: www.famigliaselva.it/book2/Ferrovia.htm

# 17 - Via Regia

Itinerario escursionistico 'dolce' che segue la vecchia mulattiera di costa sulla sponda orientale del ramo di Como del Lario. Percorso recuperato dalla locale Comunità Montana, da Brunate a Bellagio.

Punto di partenza: Brunate (Como)
Punto di arrivo: Bellagio (Ponte del Diavolo)
Lunghezza o tempo complessivi: 35 km
Tipologia di fruitori: pedoni

Tipologie di fruitori: pedoni. Tipologia del percorso: sentieri

Capoluoghi di provincia interessati dal percorso: Como

Province attraversate: Como.

Tipologie di paesaggio lungo l'itinerario: paesaggio insubrico.

# 18 – Dorsale Orobica Lecchese

La Comunità montana della Valsassina e l'Azienda regionale delle Foreste hanno attrezzato questo esteso itinerario escursionistico, abbreviato in DOL, che ha inizio a Posallo, località del comune di Colico, situata alle pendici del monte Legnone e, attraversando la cresta montana verso sud, ha termine alla Passata, punto di valico fra la valle Imagna e la valle San Martino. Il contenuto culturale è evidenziato da una tematizzazione dei percorsi: • Sentieri della storia, da Posallo a Premana e da Morterone alla Passata; • Sentieri del ferro, da Premana al rifugio Grassi, sotto il pizzo dei Tre Signori; • Sentieri del latte, dal rifugio Grassi a Morterone.

Punto di partenza: Colico (Posallo)

Punto di arrivo: la Passata

Lunghezza complessiva: 80 km circa (dislivello 6500 m)

Tipologie di fruitori: pedoni. Tipologia del percorso: sentieri

Capoluoghi di provincia interessati dal percorso: -.

Province attraversate: Lecco, Bergamo.

Tipologie di paesaggio lungo l'itinerario: paesaggio dei rilievi calcarei prealpini.

# 19 - Sentiero del Viandante

Segue una probabile antica direttrice (o porzioni di essa) lungo la sponda orientale del Lario, da Abbadia Lariana a Colico. Oltre all'interesse paesistico (paesaggio insubrico) rivela molti spunti di carattere storico e culturale. Attrezzato e segnalato.

Punto di partenza: Abbadia Lariana.

Punto di arrivo: Colico (confine provinciale)

**Lunghezza complessiva:** 45 km **Tipologie di fruitori:** pedoni

Tipologia del percorso: sentieri, mulattiere.

Capoluoghi di provincia interessati dal percorso: -.

Province attraversate: Lecco.

Tipologie di paesaggio lungo l'itinerario: paesaggio insubrico.

#### 20 - Sentiero delle Orobie e Gran Via delle Orobie

Il Sentiero delle Orobie è un percorso escursionistico di crinale lungo le Alpi Orobiche, diviso in due parti (occidentale, da Cassiglio al Rif. F.lli Calvi; orientale, da Valcanale al passo della Presolana). Ripreso anche dal Sentiero Italia (Variante prealpina). Offre scorci suggestivi dell'ambiente e del patrimonio faunistico (marmotte, camosci, aquile, stambecchi). Si sviluppa a quote intorno ai 2000 m, con alcuni valichi anche a quote maggiori. Si distinguono 8 tappe per il Sentiero delle Orobie Orientali e 6 tappe per il Sentiero delle Orobie Occidentali, da Cassiglio al Rifugio F.lli Longo in Valle Brembana. Sul versante valtellinese il sentiero è replicato dalla Gran Via delle Orobie (130 km) all'interno del relativo parco regionale.

Punto di partenza: Sondalo.

Punto di arrivo: Passo della Presolana. Lunghezza complessiva: 150 km Tipologie di fruitori: pedoni.

Tipologia del percorso: sentieri, strade forestali Capoluoghi di provincia interessati dal percorso: -. Province attraversate: Bergamo, Lecco, Sondrio.

Tipologie di paesaggio lungo l'itinerario: paesaggio delle valli prealpine.

Internet: www.sentierodelleorobie.it

# 21 - Strada Priula

Si tratta della più nota strada 'progettata' della Lombardia. Fu costruita dai Veneziani nel 1593 per collegare i loro territori bergamaschi con la Valtellina aggirando così lo Stato di Milano. Vi restano ancora importanti reperti e tratti di selciato.

Punto di partenza: Mezzoldo. Punto di arrivo: Morbegno. Lunghezza complessiva: 30 km Tipologie di fruitori: pedoni

Tipologia del percorso: sentieri, mulattiere, tratti di strade comunali.

Capoluoghi di provincia interessati dal percorso: -.

Province attraversate: Bergamo, Sondrio.

Tipologie di paesaggio lungo l'itinerario: paesaggio delle valli prealpine.

# 22 - Sentiero dell'Alto Serio

Percorso escursionistico di interesse naturalistico e antropico nell'alto bacino del Serio con possibilità di pernottamento in rifugi o negli abitati della valle.

Punto di partenza: Gorno

Punto di arrivo: Aprico di Fino del Monte Lunghezza complessiva: 85 km circa Tipologie di fruitori: pedoni, MTB.

Tipologia del percorso: sentieri, strade forestali Capoluoghi di provincia interessati dal percorso: -.

Province attraversate: Bergamo.

Tipologie di paesaggio lungo l'itinerario: paesaggio delle valli e dei rilievi prealpini.

Internet: www.brembana.info/trekking/altoserio.html

# 23 – Percorsi ciclabili delle vallate bergamasche (Val Brembana, Val Seriana, Val Cavallina)

Percorsi ciclopedonali, recentemente recuperato dalla Provincia di Bergamo che seguono sponde arginali o sedimi ferroviari dismessi. Importanti connessioni ecologiche per il collegamento con le località dell'alta valle e per la mobilità interna ai centri abitati delle basse e medie valli. I tre percorsi sono connessi con la rete ciclabile della Provincia di Bergamo.

Punto di partenza: Villa d'Almè, Bergamo, Trescore Balneario Punto di arrivo: Piazza Brembana, Clusone, Monasterolo del Castello

Lunghezza o tempo complessivi: 60 km circa

Tipologie di fruitori: pedoni, ciclisti.

Tipologia del percorso: alzaie canali, strade secondarie, piste ciclabili, sedimi ferroviari dismessi

Capoluoghi di provincia interessati dal percorso: Bergamo.

Province attraversate: Bergamo

Tipologie di paesaggio lungo l'itinerario: paesaggio delle colline pedemontane, paesaggio delle valli prealpine.

# 24 - Alta Via dell'Adamello

Percorso di alta quota in severo ambiente alpino attraverso il massiccio dell'Adamello-Presanella e all'interno del Parco naturale dell'Adamello. Si compie in 6 tappe con pernottamenti in rifugi. Ricompreso nel tracciato del Sentiero Italia.

Punto di partenza: Rifugio T. Secchi (Bagolino). Punto di arrivo: Rifugio Garibaldi (Temù).

Lunghezza complessiva: 38 km Tipologie di fruitori: pedoni Tipologia del percorso: sentieri Capoluoghi di provincia interessati dal percorso: -

Province attraversate: Brescia.

Tipologie di paesaggio lungo l'itinerario: paesaggio alpino d'alta quota.

Internet: http://net.onion.it/adamello/html/alta\_via.html

#### 25 - Alta Via Camusa

Riguarda il proseguimento, sul versante settentrionale dell'alta Valcamonica dell'Alta Via dell'Adamello, all'interno del Parco

nazionale dello Stelvio.

Punto di partenza: Ponte di Legno Punto di arrivo: Vezza d'Oglio Lunghezza o tempo complessivi: 19 ore

Tipologie di fruitori: pedoni.

**Tipologia del percorso:** sentieri, strade forestali **Capoluoghi di provincia interessati dal percorso:** -.

Province attraversate: Brescia, Sondrio.

Tipologie di paesaggio lungo l'itinerario: paesaggio alpino d'alta quota

Internet: www.invallecamonica.it/aree/risorsenaturali/itinerari

#### 26 - La Via della Val Camonica e Antica Via Valeriana

Itinerario ciclabile, in parte già attrezzato, che risale la valle dell'Oglio da Pisogne a Ponte di Legno all'interno della rete ciclabile della Provincia di Brescia. Un eventuale percorso pedonale riservato potrebbe intercettare le tracce residuali dell'antica via di valle, o Via Valleriana, in questo caso già attrezzata da Iseo a Pisogne. Ricalca il segno storico della probabile antica strada romana della Val Camonica. Lungo il suo tracciato dipana elementi di interesse storico, artistico, archeologico di primaria importanza nella storia della regione: chiese con affreschi della scuola camuna, siti archeologici e incisioni rupestri, pievi romaniche della media e alta valle, elementi del paesaggio agrario tradizionale e tipologie di nuclei e dimore contadine. Rappresenta la dorsale connettiva di tutti gli itinerari escursionistici della Val Camonica. L'itinerario, ben servito dalle stazioni della ferrovia Brescia-Edolo, si presta ottimamente per una fruizione turistica dolce o di carattere didattico.

Punto di partenza: Pisogne (ciclabile), Iseo (pedonale)

Punto di arrivo: Ponte di Legno Lunghezza o tempo complessivi: 85 km Tipologie di fruitori: pedoni, ciclisti.

Tipologia del percorso: sentieri, strade forestali, strade comunali

Capoluoghi di provincia interessati dal percorso: -

Province attraversate: Brescia.

Tipologie di paesaggio lungo l'itinerario: paesaggio delle valli prealpine, paesaggio dei laghi prealpini

# 27 - Sentiero Antonioli

Attraversa le Prealpi Bresciane, da Capo di Ponte a Limone sul Garda, realizzato dall'Ente Bresciano delle Chiesette Alpine. Si sviluppa nella parte meridionale del gruppo dell'Adamelio e fra le Prealpi bresciane, articolato in sette tappe segnalate da bande a vernice bianco/gialle.

Punto di partenza: Breno. Punto di arrivo: Limone sul Garda. Lunghezza complessiva: 110 km Tipologie di fruitori: pedoni

**Tipologia del percorso:** sentieri, strade comunali. **Capoluoghi di provincia interessati dal percorso:** -

Province attraversate: Brescia.

Tipologie di paesaggio lungo l'itinerario: paesaggio dei laghi prealpini, paesaggio delle valli prealpine.

# 28 - Sentiero delle Tre Valli S. Cinelli

Percorso escursionistico, con partenza e arrivo a Brescia, che riguarda il pedemonte e le prealpi bresciane fra la Val Sabbia, la Val Trompia e la valle del Garza. Il sentiero 3V è un anello di congiunzione tra Brescia e le sue valli. Il percorso si svolge in ambiente di media e bassa montagna, toccando la quota massima del Monte Colombine (m. 2214).

Punto di partenza e arrivo: Brescia Lunghezza complessiva: 130 km circa

Tipologie di fruitori: pedoni.

Tipologia del percorso: sentieri, strade forestali

Capoluoghi di provincia interessati dal percorso: Brescia.

Province attraversate: Brescia.

Tipologie di paesaggio lungo l'itinerario: paesaggio delle valli prealpini, paesaggio dei rilievi prealpini

Internet: www.valletrompia.it

# 29 - Bassa Via del Garda

Attrezzata a cura dell'Azienda Regionale delle Foreste, interessa la sponda lombarda del Benaco. Presenta un'altissima valenza paesaggistica per l'attraversamento degli orizzonti paesistici gardesani da Salò a Limone del Garda.

Punto di partenza: Salò.

**Punto di arrivo:** Limone sul Garda. **Lunghezza complessiva:** 45 km

Tipologie di fruitori: pedoni

Tipologia del percorso: sentieri, strade comunali Capoluoghi di provincia interessati dal percorso: -

Province attraversate: Brescia.

Tipologie di paesaggio lungo l'itinerario: paesaggio dei laghi prealpini.

#### 30 – Greenway del Benaco

Itinerario ciclabile lungo la sponda occidentale del lago di Garda. Riutilizza i tratti dismessi della S.S. 45 bis Gardesana Occidentale e la nuova pista ciclopedonale della Valtenesi connettendosi a Desenzano al tracciato della Ciclopista dei laghi lombardi. Una possibile alternativa pedonale è fornita dalla già descritta Bassa Via del Garda. Una diramazione da Salò manda a Brescia con l'esistente ciclopista del Naviglio di Gavardo.

Punto di partenza: Limone del Garda (confine regionale) Punto di arrivo: Desenzano del Garda, (Brescia) Lunghezza o tempo complessivi: 65 km

**Lunghezza o tempo complessivi:** 65 km **Tipologie di fruitori:** pedoni, ciclisti.

Tipologia del percorso: tratti stradali dismessi, piste ciclabili

Capoluoghi di provincia interessati dal percorso: -

Province attraversate: Brescia.

Tipologie di paesaggio lungo l'itinerario: paesaggio dei laghi prealpini

#### 31 - Ferrovia Brescia-Iseo-Edolo

Per il suo carattere di ferrovia locale e per la sua alta valenza turistica, gestita dalle Ferrovie Nord Milano, può essere annoverata fra le poche linee a valenza paesaggistica della regione.

Punto di partenza: Brescia Punto di arrivo: Edolo Lunghezza complessiva: 103 km

Tipologie di fruitori: -.

Tipologia del percorso: ferrovia secondaria a binario unico Capoluoghi di provincia interessati dal percorso: Brescia.

Province attraversate: Brescia.

Tipologie di paesaggio lungo l'itinerario: paesaggio delle vallate prealpine, paesaggio degli anfiteatri morenici

Internet: www.ferrovienord.it

# 32 - Balcone lombardo

Si tratta di un collegamento pedonale, attivato dal Convegno Lombardo dei Cai e dalla Regione Lombardia su un'originaria proposta contenuta nel Piano della rete escursionistica lombarda. Corre lungo il pedemonte prealpino lombardo, da Laveno a Salò ed è fruibile dalle maggiori città lombarde (Varese, Como, Lecco, Bergamo, Brescia).

Punto di partenza: Laveno. Punto di arrivo: Salò.

**Lunghezza complessiva:** 300 km **Tipologie di fruitori:** pedoni

Tipologia del percorso: sentieri, strade comunali, strade campestri

Capoluoghi di provincia interessati dal percorso: Varese, Como, Bergamo, Brescia

Province attraversate: Varese, Como, Lecco, Bergamo, Brescia.

**Tipologie di paesaggio lungo l'itinerario:** paesaggio insubrico, paesaggio dell'alta pianura, paesaggio delle colline moreniche, paesaggio delle valli fluviali escavate, paesaggio delle colline pedemontane, paesaggio degli anfiteatri morenici.

Internet: http://digilander.libero.it/cailombardia/balcone/Balc\_lomb.html

# 33 – Ciclopista dei laghi lombardi

Sottoscritto dalle province interessate nel 2006 riguarda un collegamento ciclabile pedemontano da Sesto Calende a Peschiera del Garda (confine regionale) utilizzando parti delle rete ciclabili delle diverse province. Al suo interno potrebbero iscriversi, in un prossimo futuro e con l'obiettivo di trasferire il più possibile l'itinerario in sede separata dalla viabilità ordinaria, il tracciato da recuperare della exferrovia Grandate-Malnate (ex-FNM) e il progettato percorso della Volta Rotary Greenway, proposto dal Rotary International nel 2007 fra Appiano Gentile e Erba.

Punto di partenza: Sesto Calende

Punto di arrivo: Peschiera del Garda (confine regionale)

Lunghezza complessiva: 286 km Tipologie di fruitori: ciclisti

Tipologia del percorso: piste ciclabili dedicate, strade campestri e forestali, strade secondarie a traffico promiscuo.

Capoluoghi di provincia interessati dal percorso: Varese, Como, Bergamo, Brescia.

Province attraversate: Varese, Como, Lecco, Bergamo, Brescia.

**Tipologie di paesaggio lungo l'itinerario:** paesaggio insubrico, paesaggio dell'alta pianura, paesaggio delle colline moreniche, paesaggio delle valli fluviali escavate, paesaggio delle colline pedemontane, paesaggio degli anfiteatri morenici.

Internet: www.bicitalia.org/laghi/index.htm

## 34 – Percorso Ciclopedonale del Lago di Varese

Il tracciato si svolge lungo le sponde del Lago di Varese, inserito tra i "Siti di Importanza Comunitaria" e le "Zone di Protezione Speciale" facentiparte di Rete Natura 2000 di cui alla Direttiva Comunitaria 92/43/CEE

Punto di partenza: Gavirate Lido Punto di arrivo: Gavirate Lido Lunghezza complessiva: 28 km circa Tipologie di fruitori: pedoni e ciclisti

Tipologia del percorso: percorso ciclopedonale protetto Capoluoghi di provincia interessati dal percorso: Varese

Province attraversate: Varese

Tipologie di paesaggio lungo l'itinerario: paesaggio degli anfiteatri e delle colline moreniche.

# 35 - Tracciato della ex-ferrovia della Valmorea e della Valle Olona

Vecchia linea ferroviaria dismessa e riattivata come ferrovia turistica nel tratto fra Malnate e Mendrisio che collegava la rete delle FNM a Castellanza con la rete elvetica. Segue per gran parte la valle dell'Olona, segnata da elementi del paesaggio vetero-industriale. Accanto agli ipotizzati progetti di riattivazione dell'intero tronco ferroviario fino a Castellanza, il vecchio sedime potrebbe ospitare in fregio anche un 'percorso verde' ciclopedonale.

Punto di partenza: Castellanza

Punto di arrivo: Valmorea (confine di Stato) Lunghezza o tempo complessivi: 24 km Tipologie di fruitori: pedoni, ciclisti.

**Tipologia del percorso:** sedime ferroviario dismesso **Capoluoghi di provincia interessati dal percorso:** -.

Province attraversate: Varese, Como.

Tipologie di paesaggio lungo l'itinerario: paesaggio delle valli fluviali escavate

Internet: www.amicidellaferroviavalmorea.it

# 36 - Linee dei servizi di navigazione dei laghi lombardi

Si tratta dei servizi turistici in gestione governativa sui maggiori laghi lombardi (Verbano, Lario, Sebino, Benaco). La percezione del paesaggio insubrico risulta incoraggiata da tale mezzo di navigazione.

Scali principali: Sesto Calende, Laveno, Luino; Como, Lecco, Bellagio, Varenna, Colico, Menaggio; Iseo, Lovere; Desenzano, Salò,

Gargnano.

Lunghezza complessiva: non determinata

Tipologie di fruitori: -.

Tipologia del percorso: linee di navigazione

Capoluoghi di provincia interessati dal percorso: Lecco, Como. Province attraversate: Varese, Como, Lecco, Brescia, Bergamo.

Tipologie di paesaggio lungo l'itinerario: paesaggio insubrico dei laghi prealpini

Internet: www.navigazionelaghi.it

# 37 - Greenway del Ticino e del Naviglio Grande milanese

Si tratta della principale realizzazione attuata negli ultimi anni in Lombardia per lunghezza, frequentazione e importanza del territorio attraversato. Collega il Lago Maggiore (Sesto Calende) con Milano seguendo la storica via d'acqua del Ticino e del Naviglio Grande. Quest'ultimo, realizzato nel Medioevo, ha svolto nei secoli un'importante funzione per il trasporto delle merci, fra cui il marmo per il Duomo di Milano e il ferro delle miniere delle Alpi Lepontine. La strada lungo fiume e l'argine del naviglio sono stati trasformati in pista ciclopedonale. Attualmente la Itinerario rappresenta un'ideale via d'accesso per i milanesi che vogliono recarsi su due ruote nel Parco del Ticino. Buona parte del percorso coincide con i sentieri escursionistici Sentiero del Giubileo e Sentiero europeo 1. Una diramazione, in partenza da Castelletto di Abbiategrasso, segue il Naviglio di Bereguardo nella direzione di Pavia.

Punto di partenza: Sesto Calende (stazione FS) Punto di arrivo: Darsena di Porta Ticinese a Milano

Lunghezza complessiva: 80 km

Tipologie di fruitori: ciclisti, pedoni, rollers

Tipologia del percorso: recupero di strada alzaia e arginale di via d'acqua artificiale.

Capoluoghi di provincia interessati dal percorso: Milano.

Province attraversate: Varese, Milano, Pavia.

Tipologie di paesaggio lungo l'itinerario: valle fluviale escavata di pianura (Valle del Ticino), bassa pianura irrigua (Bassa Milanese)

**Internet:** www.parcoticino.it

# 38 - Alzaia del Canale Villoresi

Il Canale Villoresi, realizzato sul finire del XIX secolo, ebbe per scopo l'irrigazione di un'ampia fascia dell'alta pianura milanese. Collegando da ovest a est il Ticino con l'Adda permise di porre a coltura terreni da sempre afflitti dalla scarsità di acque superficiali. Oggi il canale percorre l'hinterland milanese in un denso paesaggio di residenze, complessi industriali e terziari, strade e altre infrastrutture. Pochi i lembi di campagna rimasti, per lo più tutelati come aree verdi attrezzate. L'itinerario del Villoresi realizza pertanto un utile corridoio 'verde' di collegamento fra queste aree protette e, in generale, fra i grandi parchi fluviali del Ticino e dell'Adda.

Punto di partenza: Tornavento Punto di arrivo: Groppello d'Adda Lunghezza o tempo complessivi: 70 km Tipologie di fruitori: pedoni, ciclisti. Tipologia del percorso: alzaia canale

Capoluoghi di provincia interessati dal percorso: Monza

Province attraversate: Milano, Varese, Monza.

Tipologie di paesaggio lungo l'itinerario: paesaggio della pianura asciutta, paesaggio di valle fluviale escavata.

Internet: http://temi.provincia.mi.it/pianificazione/Mobilita\_ciclabile/Home\_Mobilita\_ciclabile.htm

# 39 - Pista ciclabile del Naviglio della Martesana

Percorso ciclopedonale che segue l'alzaia di uno storico naviglio milanese. Attraversando una porzione, densamente urbanizzata, dell'hinterland milanese risulta altamente frequentata da una molteplicità di utenti. Permette altresì il collegamento con la Greenway dell'Adda ed è utilizzabile in interconnessione con la linea metropolitana 2 di Milano.

Punto di partenza: Milano (Melchiorre Gioia). Punto di arrivo: Gropello d'Adda (Cassano d'Adda).

Lunghezza complessiva: 35 km

Tipologie di fruitori: pedoni, ciclisti, rollers, diversamente abili.

Tipologia del percorso: strada alzaia.

Capoluoghi di provincia interessati dal percorso: Milano.

Province attraversate: Milano.

Tipologie di paesaggio lungo l'itinerario: paesaggio dell'alta pianura asciutta, paesaggio di valle fluviale escavata.

Internet: http://temi.provincia.mi.it/pianificazione/Mobilita ciclabile/Home Mobilita ciclabile.htm

# 40 – Greenway della Brianza e della Valle del Lambro

Itinerario ciclabile e pedonale che prolunga in Lombardia la connessione verde internazionale proveniente dalla Svizzera (direttrice Eurovelo 5 e direttrice della Rete Nazionale Ciclabile della Svizzera) in corrispondenza di Chiasso. In seconda battuta serve anche a connettere Milano con Como e con l'area lariana attraverso diverse aree naturali protette (Spina Verde, Parco Brughiera Comasca, varie riserve naturali). Raggiunto il terrazzo diluviale della Brianza, l'itinerario ritaglia un percorso forestale all'interno della Brughiera canturina per poi allacciarsi alla valle del Lambro appena sopra Giussano. Si segue poi il percorso dorsale all'interno del parco regionale della valle del Lambro. In alcuni tratti è comune al percorso ciclabile Milano-Ghisallo.

Punto di partenza: Como Punto di arrivo: Monza

Lunghezza o tempo complessivi: 75 km Tipologie di fruitori: pedoni, ciclisti.

Tipologia del percorso: sentieri, strade forestali, strade comunali Capoluoghi di provincia interessati dal percorso: Como, Monza.

Province attraversate: Como, Monza e Brianza.

Tipologie di paesaggio lungo l'itinerario: paesaggio insubrico, paesaggio delle colline pedemontane, paesaggio degli anfiteatri morenici, paesaggio dell'alta pianura asciutta.

# 41 - Ferrovia Monza-Molteno-Lecco

Altro esempio di linea secondaria che ha conosciuto negli ultimi una valorizzazione turistica come 'ferrovia dei parchi'. Tocca infatti, oltre al Parco della Villa Reale di Monza, anche le aree protette della Valle del Lambro e del Monte Barro.

Punto di partenza: Monza Punto di arrivo: Lecco Lunghezza complessiva: 45 km Tipologie di fruitori: -.

Tipologia del percorso: ferrovia secondaria a binario unico Capoluoghi di provincia interessati dal percorso: Monza, Lecco.

Province attraversate: Monza, Lecco.

Tipologie di paesaggio lungo l'itinerario: paesaggio collinare della Brianza

# 42 – Greenway della Valle dell'Adda

Il fiume Adda divide la Lombardia in due parti secondo il senso dei meridiani. E' una distinzione storica e culturale, oltre che fisica. Uscendo dal lago di Como, il fiume si attarda nei laghetti di Garlate e di Olginate, prima di infilarsi nella profonda forra che scava i ripiani diluviali dell'alta pianura. Si tratta di un'area di grande suggestione paesaggistica – fra le più rilevanti della Lombardia – con un repertorio di opere monumentali (centrali elettriche, ponti, canali, opifici) che ha valso l'inserimento nella lista Unesco relativa al Patrimonio dell'Umanità. L'itinerario lungo fiume, in gran parte già realizzato e fruibile a cura del Parco Adda Nord, segue fedelmente la vallata fino al suo sbocco in pianura, presso Cassano. Nella parte inferiore l'Adda disegna un andamento fortemente meandriforme nei sedimenti della piana alluvionale. Qui il percorso recupera tratti della Rete ciclabile della Provincia di Lodi. L'itinerario dell'Adda si chiude a Crotta d'Adda, confluendo nel Sentiero del Po.

Punto di partenza: Lecco (Garlate) Punto di arrivo: Crotta d'Adda Lunghezza complessiva: 146 km

Tipologie di fruitori: ciclisti, pedoni, cavalieri.

Tipologia del percorso: argine fluviale, strade campestri, piste ciclabili Capoluoghi di provincia interessati dal percorso: Lecco, Lodi, Milano.

Province attraversate: Lecco, Milano, Lodi, Cremona.

Tipologie di paesaggio lungo l'itinerario: paesaggio di valle fluviale escavata ed emersa.

# 43 - Alzaia del Canale della Muzza

Il Canale della Muzza, antica opera d'irrigazione derivata dall'Adda a Cassano, alimenta le campagne lodigiane. La strada alzaia del canale è stata oggetto di recente di vari interventi di valorizzazione da parte del Consorzio di Bonifica che gestisce il patrimonio idrico del canale. L'itinerario che unisce Cassano d'Adda con Pizzighettone attraverso le campagne lodigiane figura nella rete ciclabile Provincia di Lodi e fornisce una possibile variante all'itinerario Itinerario dell'Adda.

Punto di partenza: Cassano d'Adda Punto di arrivo: Castiglione d'Adda Lunghezza o tempo complessivi: 50 km Tipologie di fruitori: pedoni, ciclisti. Tipologia del percorso: alzaia canale

Capoluoghi di provincia interessati dal percorso: Lodi (vicinanze).

Province attraversate: Milano, Lodi.

Tipologie di paesaggio lungo l'itinerario: paesaggio della pianura irrigua, paesaggio di valle fluviale.

#### 44 – Dorsale ciclabile Padana centrale

Proposta di collegamento interprovinciale fra Monza e Brescia lungo la 'fascia dei fontanili' lombardi utilizzando tratti delle rete ciclabili provinciali.

Punto di partenza: Monza. Punto di arrivo: Brescia.

Lunghezza o tempo complessivi: 95 km Tipologie di fruitori: pedoni, ciclisti.

Tipologia del percorso: piste ciclabili, strade campestri o secondarie Capoluoghi di provincia interessati dal percorso: Monza, Brescia.

Province attraversate: Monza, Milano, Bergamo, Brescia

Tipologie di paesaggio lungo l'itinerario: paesaggio dell'alta pianura asciutta, paesaggio della pianura irrigua.

# 45 - La Via dell'Oglio

Attrezzata all'interno del parco omonimo, costituisce un ideale tramite fra il lago d'Iseo e il Po attraverso lembi di pianura padana ancora ben conservati nel loro connotato agricolo. Accoglie per intero il tracciato dell'itinerario ciclopedonale della Provincia di Brescia fino a Seniga. Intercetta quindi, in provincia di Cremona, alcuni degli itinerari ciclabili proposti dal GAL Oglio-Po. Nella provincia di Mantova segue la Ciclovia mantovana dell'Oglio e con l'Itinerario ciclabile della Golena del Po cremonese. Una diramazione di 17 manda da S. Matteo delle Chiaviche a Sabbioneta.

Punto di partenza: Paratico Punto di arrivo: Torre d'Oglio Lunghezza complessiva: 139 km

Tipologie di fruitori: ciclisti, pedoni, cavalieri.

Tipologia del percorso: argine fluviale, strade campestri, piste ciclabili

Capoluoghi di provincia interessati dal percorso: -. Province attraversate: Brescia, Cremona, Mantova.

Tipologie di paesaggio lungo l'itinerario: paesaggio delle valli fluviali escavate, paesaggio delle valli fluviali emerse.

Internet: www.turismo.mantova.it - www.galogliopo.it

# 46 - Ferrovia Palazzolo-Paratico

Su questa breve linea (12 km), lungo la valle dell'Oglio, è in atto un interessante esperimento di gestione turistica che potrebbe essere propedeutico alla valorizzazione turistica del bacino sebino e di appoggio alla Greenway dell'Oglio.

Punto di partenza: Palazzolo sull'Oglio

Punto di arrivo: Paratico Lunghezza complessiva: 12 km

Tipologie di fruitori: -.

Tipologia del percorso: ferrovia secondaria a binario unico Capoluoghi di provincia interessati dal percorso: -.

Province attraversate: Brescia.

Tipologie di paesaggio lungo l'itinerario: paesaggio delle valli fluviali escavate

Internet: www.ferrovieturistiche.it

### 47 - La Via del Cardo romano

Itinerario ciclabile suggerito all'interno della rete ciclabile della provincia di Brescia per un ipotizzato collegamento di pianura fra Brescia e Cremona seguendo idealmente la strada romana che collegava i due 'municipia'. Oltre Robecco d'Oglio, in provincia di Cremona, si innesta nella Ciclabile dei navigli cremonesi. Riprende a grandi linee il tracciato della Greenway Bassa Bresciana del progetto regionale di Rete Verde.

Punto di partenza: Brescia Punto di arrivo: Cremona

Lunghezza o tempo complessivi: 60 km Tipologie di fruitori: pedoni, ciclisti.

Tipologia del percorso: piste ciclabili, strade campestri e secondarie Capoluoghi di provincia interessati dal percorso: Brescia, Cremona

Province attraversate: Brescia, Cremona.

Tipologie di paesaggio lungo l'itinerario: paesaggio della pianura irrigua

# 48 - Greenway dei Navigli Cremaschi e Cremonesi

La connessione idraulica dei navigli e dei canali della pianura cremonese permette di ipotizzare un interessante itinerario che corre dall'Adda fino a Cremona. Il Canale Vacchelli, o Marzano, avente incile dall'Adda presso Spino, si unisce a Tomba Morta con l'asta del Naviglio Civico di Cremona, avente andamento nord-ovest/sud-est compreso fra il Serio e l'Oglio. Sempre dalla località Tomba Morta,

dove convergono i canali irrigui provenienti dalla destra Oglio e dalla sinistra Serio, si diparte un consistente fascio di rogge e cavi che corre per un certo tratto in parallelo al Naviglio Civico per poi gradualmente irradiarsi nelle vicine campagne. La località Tredici Ponti, toccata dall'itinerario, è particolarmente indicativa di questa concentrazione di corpi idraulici aventi origine comune e diverse destinazioni. Assieme al Naviglio Civico corre in questa direzione, almeno fino a Casalbuttano, anche il Naviglio Grande. Salvo brevissimi tratti, le strade alzaie di questi canali sono ideali percorsi verdi. Diversi interventi sono già stati realizzato o sono in via d'attuazione grazie all'inserimento dell'itinerario nel Progetto regionale Vi.A.Ter.

Punto di partenza: incile del Canale Vacchelli, presso Spino d'Adda

Punto di arrivo: Cremona

Lunghezza o tempo complessivi: 56 km Tipologie di fruitori: pedoni, ciclisti. Tipologia del percorso: alzaia canale

Capoluoghi di provincia interessati dal percorso: Cremona

Province attraversate: Cremona, Lodi.

Tipologie di paesaggio lungo l'itinerario: paesaggio della pianura irrigua.

# 49 - Via Postumia

Si tratta della più tangibile testimonianza di viabilità romana della regione, il cui segno organizza ancor oggi un lungo tratto del paesaggio di pianura. In gran parte vi si è sovrapposta la moderna viabilità, ma una riprogettazione complessiva del suo itinerario a fini turistici potrebbe comprendervi una fruizione 'lenta', adatta alla conoscenza delle sue emergenze storico-culturali, soprattutto nei tratti meno battuti dal traffico. Parte del percorso è valorizzato all'interno degli itinerari escursionistici del Gal Oglio-Po. Nel tratto da Cremona a Calvatore assume il tracciato della pista ciclabile Antica Postumia (Cremona-Calvatone), progettato dall'Amm. Provinciale di Cremona.

Punto di partenza: Cremona Punto di arrivo: Roverbella

**Lunghezza complessiva:** 50 km circa **Tipologie di fruitori:** cicloturisti, pedoni.

Tipologia del percorso: strade comunali o provinciali Capoluoghi di provincia interessati dal percorso: Cremona.

Province attraversate: Cremona, Mantova.

Tipologie di paesaggio lungo l'itinerario: paesaggio della pianura irrigua, paesaggio delle valli fluviali emerse

Internet: www.viaeromanae.org

# 50 - Ciclopista delle Città Murate

Si tratta di una ciclopista già realizzata che partendo da Pizzighettone, importante snodo collegato alla ciclabile "Alzaia del canale della Muzza", alla rete ciclabile del Parco Adda Sud ed alla ferrovia, si dirige in direzione nord fino a Soncino dove si collega con la rete dei percorsi della Provincia di Brescia. La pista si snoda all'interno del Parco Adda sud, percorre il PLIS della Valle del Serio Morto e la tipica pianura irrigua ed attraversa molta parte del Parco Oglio Nord. Il percorso interseca in località Tomba morta la Greenway dei Navigli Cremaschi e Cremonesi e la Pista Antica Regina Cremonese. Pizzighettone conserva l'unica cinta muraria integra della provincia di Cremona risalente al XV secolo mentre la rocca di Soncino, fatta costruire da Galeazzo Maria Sforza negli anni 1473-75, costituisce uno dei complessi fortificati meglio conservati della Lombardia.

**Punto di partenza:** Pizzighettone Punto di arrivo: **Soncino Lunghezza complessiva:** Km 38

Tipologia di fruitori: ciclisti, pedoni, cavalieri

Tipologia di percorso: strade campestri, piste ciclabili, strade comunali dismesse

Provincia interessata: Cremona

Tipologie di paesaggio lungo l'itinerario: paesaggi di valle fluviale emersa, paesaggio della pianura irrigua

Internet: www.provincia.cremona.it/servizi/trasp/all\_piano\_cicli/5\_progetti.pdf

# 51 - Ciclabile dell'Antica Regina Cremonese

Percorso cicloturistico che ha recuperato l'antico sedime della strada Cremona-Milano, ormai dismesso. Il tracciato completamente pianeggiante e molto alberato rappresenta un tuffo nel passato attraversando paesi a completa vocazione agricola. La pista unisce Cremona, con il suo "Sentiero del Po", con la "Greenway dei navigli Cremaschi e Cremonesi".

Punto di partenza : Cremona Punto di arrivo : Soresina Lunghezza complessiva : 26 km

Tipologia di fruitori : pedoni, ciclisti, cavalieri

Tipologia di percorso: recupero asfaltato della vecchia strada, strade bianche ed in ecomanto.

Provincia attraversata: Cremona

Capoluoghi di provincia interessati : Cremona Tipologie di paesaggio : paesaggio della pianura irrigua

Internet: www.provincia.cremona.it/servizi/trasp/all\_piano\_cicli/5\_progetti.pdf

# 52 - Pista ciclabile Mantova-Peschiera del Garda e Ciclopista del Sole

Già realizzata, la ciclabile Mantova-Peschiera copre il tracciato della ex-omonima ferrovia. E' all'interno del Parco naturale regionale della Valle del Mincio di cui rappresenta la spina portante della rete dei percorsi di visita. Tocca le colline moreniche del Garda, i boschi planiziari del Mantovano, le 'valli' e i laghi di Mantova. Fa parte della Ciclopista del Sole (Itinerario Eurovelo 7), itinerario nazionale

proposto dalla Fiab (Amici della Bicicletta), il cui itinerario si protende oltre Mantova fino a raggiungere il confine con l'Emilia

Romagna sul seguente tracciato: sponda destra del Mincio, dintorni di S. Benedetto Po, Quistello, argine Secchia.

Punto di partenza: Peschiera del Garda (confine regionale) Punto di arrivo: confine regionale di Bondanello (Quistello).

Lunghezza complessiva: 73 km Tipologie di fruitori: ciclisti, pedoni

Tipologia del percorso: recupero di sedime ferroviario dismesso, argine fluviale

Capoluoghi di provincia interessati dal percorso: Mantova.

Province attraversate: Mantova.

Tipologie di paesaggio lungo l'itinerario: paesaggio degli anfiteatri morenici, paesaggio fluviale di pianura, paesaggio dell'alta

pianura asciutta

Internet: www.oltrepomantova.it

#### 53 - Sentiero del Po

Si tratta di una proposta, in qualche tratto già attivata, per un collegamento ecologico multifunzionale lungo l'argine maestro del maggior fiume italiano. Farebbe parte integrante del progettato Sentiero Europeo E 7 (dal Portogallo alla Romania) e del percorso Eurovelo ciclabile numero 8. Il tratto lombardo segue il corso del fiume (generalmente lungo la sponda sinistra) dalla Lomellina all'Oltrepo Mantovano. Attualmente il percorso ciclabile 'Un Po di Lombardia', progetto coordinato dalle quattro province lombarde del Po, suggerisce un tracciato lungo fiume, ma in gran parte privo delle necessari requisiti di separazione dal traffico veicolare.

Punto di partenza: Candia Lomellina (confine regionale). Punto di arrivo: Ficarolo (confine regionale a Stellata).

Lunghezza complessiva: 310 km circa Tipologie di fruitori: pedoni, ciclisti, cavalieri Tipologia del percorso: argine maestro del Po.

Capoluoghi di provincia interessati dal percorso: Cremona. Province attraversate: Pavia, Lodi, Milano, Cremona, Mantova. Tipologie di paesaggio lungo l'itinerario: paesaggio di valle fluviale.

#### 54 - Navigazione sul fiume Po, Adda e Mincio

Attività di navigazione su tratti del Mincio (da Mantova al Po), dell'Adda e lungo il Po (da Cremona al Delta) con motonavi passeggeri. **Scali principali:** Mantova, S. Benedetto Po (MN), Cremona, Gerre de'Caprioli (CR), Stagno Lombardo (CR), S. Daniele Po (CR), Motta Baluffi (CR), Casalmaggiore (CR), Pizzighettone (CR), Formigara (CR), Gombito (CR), Lodi, Camairago (LO), Cavenago (LO). **Lunghezza complessiva:** circa 130 km

Tipologie di fruitori: -.

Tipologia del percorso: linee di navigazione fluviali

Capoluoghi di provincia interessati dal percorso: Mantova, Cremona, Lodi.

Province attraversate: Mantova, Cremona, Lodi.

**Tipologie di paesaggio lungo l'itinerario:** paesaggio dell'alveo padano **Internet:** www.naviandes.com, www.navigareladda.it, www.viviilpo.it

#### 55 - Greenway Milano-Varzi

Itinerario escursionistico che recupera e riutilizza argini di navigli (Naviglio Pavese) e infrastrutture dismesse (ex-ferrovia Voghera-Varzi) in modo da collegare, senza soluzione di continuità, Milano con Varzi, nella Valle Staffora.

Punto di partenza: Milano. Punto di arrivo: Varzi. Lunghezza complessiva: 95 km Tipologie di fruitori: pedoni, ciclisti

Tipologia del percorso: strade alzaie, campestri, sedimi ferroviari dismessi.

Capoluoghi di provincia interessati dal percorso: Milano, Pavia.

Province attraversate: Milano, Pavia.

Tipologie di paesaggio lungo l'itinerario: paesaggio della pianura irrigua, paesaggio di valle fluviale emersa, paesaggio appenninico.

### 56 - Via del Sale dell'Oltrepò

Rievoca il commercio di questo minerale attraverso gli Appennini, dalla Pianura Padana ai porti della Riviera ligure. L'Oltrepo' Pavese fu interessato da queste multiple e parallele vie mulattiere. Ciò ha condotto la Provincia di Pavia al recupero di una direttrice a uso turistico-ecologico lungo l'alta valle Staffora. Una diramazione proviene da Bobbio e segue il crinale al Brallo di Pregola per poi ricongiungersi al percorso principale presso il Monte Boglieglio.

Punto di partenza: Varzi

Punto di arrivo: M. Chiappo (confine regionale)

Lunghezza complessiva: 28 km Tipologie di fruitori: pedoni, cavalieri.

**Tipologia del percorso:** strade campestri e forestali, sentieri **Capoluoghi di provincia interessati dal percorso:** -.

Province attraversate: Pavia.

Tipologie di paesaggio lungo l'itinerario: paesaggio collinare dell'Oltrepo', paesaggio della montagna appenninica

**Internet:** www.laviadelsale.provincia.pv.it

#### 57 - Via Carolingia

La via Carolingia evoca il percorso effettuato da Carlo Magno nell'anno 800 per recarsi a Roma per la sua elezione a imperatore. Riconusciuto quale "itinerio culturale" europeo dal Consiglio d'Europa, attraversa il terriorio lombardo da Campione d'Italia fino a Suzzara per poi rientare, per breve tratto, a Sermide. Il percorso riconosciuto segue strade secondarie e minori percorribili in bicicletta.

Punto di partenza: Campione d'Italia Punto di arrivo: Suzzara e Sermide Lunghezza complessiva: 320 km Tipologie di fruitori: pedoni, ciclisti.

Tipologia del percorso: strade secondarie e minori

Capoluoghi di provincia interessati dal percorso: Como, Bergamo e Mantova. Province attraversate: Como, Lecco, Bergamo, Cremona, Brescia, Mantova.

**Tipologie di paesaggio lungo l'itinerario:** paesaggio prealpino e dei laghi insubrici, paesaggi collinari del Canturino, della Brianza e della Bergamasca, paesaggi della pianura Bergamasca e Cremonese, della Bassa Bresciana e del Mantovano, paesaggio fluviale della valle del Po nel Mantovano.

Internet: www.viacarolingia.it

#### BELVEDERE (TAVOLA B)

#### 01. Sasso del Ferro (m 1062, VA, 45°54'39.28"N – 8°38'14.15"E).

Questa aspra propaggine prealpina domina il Lago Maggiore, sopra Laveno. Vi si sale in funivia e con un breve tratto a piedi. Dalla cima larga veduta sul centro lago e sulle Alpi Lepontine.

#### 02. Campo dei Fiori, Piazzale del Cannone (m 1094, VA, 45°52'8.10"N – 8° 46'45.17"E).

Celeberrima vetta prealpina, situata a nord di Varese, oggi eletta a parco naturale regionale. Numerosi i suoi belvedere: sul piazzale di Santa Maria del Monte, sulla vetta del Monte Tre Croci, al piazzale del Cannone, all'Osservatorio nella Cittadella delle Scienze, sulla spianata del forte di Orino. Una lunga passeggiata collega tutti questi balconi sulle Prealpi Varesine, sui laghi prealpini e sul Monte Rosa. Si può arrivare in bus fin nei pressi del piazzale del Cannone, o in funicolare, fino a Santa Maria del Monte.

#### 03. Monte Generoso (m 1701, CO, 45°55'51.76"N – 9°1'11.81"E).

La salita con la ferrovia a cremagliera (partenza da Capolago, in Svizzera) è una vera emozione che si aggiunge a uno sbalorditivo panorama. Si riconoscono di Milano lo Stadio Meazza, il grattacielo Pirelli, le luci dell'aeroporto di Linate e, ovviamente, la Madonnina. Sotto la vetta ci sono un albergo-ristorante, un osservatorio astronomico e il Sentiero dei pianeti che misura proporzionalmente l'intera estensione del nostro sistema solare.

#### 04. Monte Bisbino (m 1329, CO, 45°52'23.83"N – 9°3'59.41"E).

Si tratta del primo cacumine della catena dei Monti del Lario, sopra l'abitato di Cernobbio. La vetta è raggiungibile con una strada asfaltata ed è attrezzata con un rifugio. Panorama sul Mendrisiotto, il primo bacino del ramo di Como, la Brianza Comasca e il Monte Rosa.

#### 05. La Sighignola (m 900, CO, $45^{\circ}58'4.22''N - 8^{\circ}59'32.08''E$ ).

Storico balcone della Val d'Intelvi, sopra Lanzo. Vi si dominano il lago di Lugano e la catena delle Alpi Lepontine. Lo si raggiunge da Lanzo a piedi (30 minuti) oin auto.

#### 06. Brunate (m 715, CO, 45°49'7.57"N – 9° 5'44.67"E).

Altro notissimo belvedere prealpino, situato sopra Como. Vi si godono la vista del centro storico dal regolare impianto romano, del Parco della Spina Verde e della lontana cornice del Monte Rosa. Si sale a Brunate con la funicolare che parte dal lungolago a pochi passi dal centro città. Interessante repertorio di ville d'epoca e alberghi di fine Ottocento.

#### 07. Madonna del Ghisallo (m 752, CO, 45°55'26.06"N – 9°16'3.80"E).

Vi arrivano ciclisti da ogni parte della Lombardia per venerare la Madonna loro protettrice e per godere del panorama sul ramo di Lecco del Lario, sulle Grigne e sul Monte Legnone. Sul piazzale si trovano la chiesetta con i cimeli dei campioni delle due ruote, il museo del pedale e un chiosco. La Madonna del Ghisallo si raggiunge risalendo la Valassina o il lago da Bellagio.

#### 08. Piani dei Resinelli (m 1329, LC, 45°53'10.14"N-9°23'0.20"E).

Il Belvedere dei Piani dei Resinelli si trova all'interno del Parco Valentino, area a verde di proprietà del Touring Club Italiano e della Comunità Montana Lario orientale. Non adeguatamente attrezzato, ma raggiunto da un sentiero pedonale, si affaccia sul ramo lecchese del Lario, sulla città, sulla valle dell'Adda, sul M. Barro, sui Corni di Canzo e le altre montagne del Triangolo Lariano.

#### 09. Montevecchia (m 479, LC, 45°42'18.63"N – 9°22'37.67"E).

Tradizionale meta dei cittadini milanesi nella prima metà del Novecento. Chiesa santuario circondata da cipressi visibile da buona parte dell'alta pianura monzese. Ville e ristoranti all'interno del Parco regionale omonimo.

#### 10. San Vigilio (m 461, BG, 45°42'29.81"N – 9°39'1.65"E).

Si tratta di un belvedere cittadino, ubicato fuori Porta S. Alessandro a Città Alta di Bergamo. Vi si sale in funicolare e oltre a trovare ottimi ristoranti si contemplano anche il centro monumentale di Bergamo e la pianura. A piedi si può raggiungere il castello, il più avanzato avamposto della cinta fortificata cittadina, risalente al periodo veneziano.

## 11. San Pellegrino Vetta (m 624, BG, 45°50'25.29"N - 9°39'17.89"E).

Belvedere legato allo sviluppo termale della cittadina di S. Pellegrino, in Val Brembana, avvenuto a cavallo fra '8 e '900 in concomitanza con l'apertura della ferrovia elettrica e della funicolare che saliva al Belvedere della Vetta.

#### 12. Monte Maddalena (m 778, BS, 45°32'41.96"N – 10°16'45.56"E).

È la 'montagna' di Brescia, attrezzata a parco comunale, raggiungibile in auto o mediante vari sentieri. Panorama sulla pianura bresciana, sulla Valle del Garza e le Prealpi bresciane.

#### 13. Madonna di Tignale (m 449, BS, 45° 44′ 30.70"N – 10° 43′ 59.76"E).

Il santuario della Madonna di Tignale si erge su un impressionante sperone di roccia a dominio dell'intero bacino del Lago di Garda. Si tratta dunque di un belvedere di prima eccellenza, impreziosito dall'edificio religioso.

## 14. Monte Penice (m 1460, PV, 44°47'3.49"N – 9°19'2.30"E).

Celeberrima vetta dell'Oltrepò Pavese, nota per il suo santuario. Dalla vetta ampio panorama sulla valle del Po, sull'Oltrepò e sui retrostanti rilievi appenninici.

## VISUALI SENSIBILI (TAVOLA B)

RIF. NUM.	PROVINCIA	DESCRIZIONE	
1	BG	Belvedere del Corno Stella (Foppolo)	
2	BG	Belvedere del M. Bronzone	
3	BG	Belvedere del M. Canto Alto	
4	BG	Belvedere del M. Creò	
5	BG	Belvedere del M. Pora	
6	BG	Belvedere della Cantoniera della Presolana	
7	BG	Belvedere della cascata del Serio a Valbondione	
8	BG	Veduta della gola dell'Enna (Val Taleggio)	
9	BG	Veduta della via Mala del Dezzo	
10	BG	Vetta del M. Alben	
11	BG	Vetta dell'Albenza	
12	BS	Belvedere Croce del Faeto	
13	BS	Belvedere dal convento dell'Annunciata di Borno	
14	BS	Belvedere del Dosso Blussega a Boario Terme	
15	BS	Belvedere della Madonna del Corno	
16	BS	Belvedere della Valcamonica da Cevo	
17	BS	Belvedere dell'Adamello dalla val d'Avio	
18	BS	Belvedere di Montisola al santuario della Madonna della Seriola	
19	BS	Belvedere di Salò	
20	BS	Passo del Tonale	
21	BS	Veduta dal ponte ferroviario di Desenzano del Garda	
22	BS	Veduta dal santuario della Madonna di Montecastello a Tignale	
23	BS	Veduta della valle dell'Oglio a Palazzolo	
24	BS	Vetta del M. Colombine	
25	BS	Vetta del M. Guglielmo o Castel Berti	
26	BS	Vetta del M. Pizzocolo	
27	CO	Belvedere dal M. S. Primo	
28	CO	Belvedere dal Poncione di Carate	
29	CO	Belvedere di S. Domenico a Breglia	
30	CO	Belvedere di S. Martino a Tremezzo	
31	CO	Panorama dalla Rotonda di Inverigo	
32	CO	Punta di Bellagio	
33	CO	Valico di Ponte Chiasso e vedute panoramiche dall'autostrada	
34	CO	Vetta del Costone del Bregagno	
35	CO	Vetta del M. Boletto	
36	CR	Ponte sul Po a Casalmaggiore	
37	CR	Ponte sul Po a Cremona	
38	LC	Belvedere del Barro	
39	LC	Belvedere del Sasso di Preguda	
40	LC	Belvedere della Brianza a Baciolago	
41	LC	Veduta di Lecco da Malgrate	
42	LC	Vedute dalle Grigne e dal Resegone	
43	LC	Vetta del M. Legnone	
44	LO	Ponte sul Po a Piacenza	
45	MI	Ponte sul Ticino a Boffalora	
46	MI	Veduta della valle dell'Adda a Cassano	
47	MI	Veduta dell'Adda dai ponti di Trezzo e Paderno	
48	MN	Ponte sul Po a Borgoforte	
49	MN	Ponte sul Po a Revere	
72	MN	Veduta di Mantova e laghi dal parco periurbano zona Belforte	
14	IVIIN	v Cauta di Iviantova e tagni dai parco perturbano zona denorte	

## PPR - Repertori

50	PV	Belvedere del M. Lesima
51	PV	Passo del Penice
52	PV	Ponte sul Po a Valenza
53	SO	Belvedere dalle Scale di Fraele
54	SO	Belvedere dei Bagni del Masino
55	SO	Belvedere del P.zo Garibaldi
56	SO	Belvedere della cascata dell'Acqua Fraggia
57	SO	Belvedere della cascata di Pianazzo
58	SO	Belvedere dell'Aprica
59	SO	Belvedere di Teglio
60	SO	Belvedere di Val Madre
61	SO	Passo dello Spluga
62	SO	Passo dello Stelvio
63	SO	Veduta del Piano di Bormio
64	VA	Belvedere del M. Piambello
65	VA	Belvedere della Gazzada
66	VA	Belvedere di Ardena
67	VA	Belvedere di S. Antonio a Arcumeggia
68	VA	Ponte sul Ticino a Sesto Calende
69	VA	Valico di Ponte Tresa
70	VA	Valico di Zenna
71	VA	Vetta del M. Lema

## PUNTI DI OSSERVAZIONE DEL PAESAGGIO LOMBARDO (TAVOLA B)

RIF. NUM.	PROVINCIA	DESCRIZIONE	
1	BG	Paesaggio dei laghi prealpini - Lago d'Iseo (Sebino)	
2	BG	Paesaggio dell'alta pianura asciutta - Bergamasca	
3	BG	Paesaggio delle colline pedemontane - Colli di Bergamo	
4	BG	Paesaggio delle valli prealpine - Valli orobiche	
5	BS	Paesaggio degli anfiteatri morenici - Franciacorta	
6	BS	Paesaggio degli anfiteatri morenici - Lago di Garda	
7	BS	Paesaggio dei laghi prealpini - Lago di Garda	
8	BS	Paesaggio della pianura asciutta - Bassa Bresciana	
9	BS	Paesaggio delle valli prealpine - Valcamonica	
10	BS	Paesaggio delle valli prealpine - Valli bresciane	
11	CO	Paesaggio degli anfiteatri morenici - Brianza	
12	CO	Paesaggio dell'alta pianura - Comasco/Varesotto	
13	CO	Paesaggio delle colline moreniche - Brianza	
14	CO	Paesaggio insubrico - Bacino lariano	
15	CR	Paesaggio della pianura irrigua - Cremonese	
16	LC	Paesaggio del rilievi prealpini calcarei - Lecchese	
17	LC	Paesaggio delle valli fluviali escavate - Media Valle dell'Adda	
18	LO	Paesaggio della pianura irrigua - Lodigiano	
19	MI	Paesaggio della pianura asciutta - Alto Milanese	
20	MI	Paesaggio metropolitano - Milano	
21	MN	Paesaggio della pianura irrigua - Laghi di Mantova	
22	MN	Paesaggio della pianura irrigua - Mantovano	
23	PV	Paesaggio appenninico - Oltrepò Montano	
24	PV	Paesaggio appenninico - Oltrepò Pavese	
25	PV	Paesaggio della pianura irrigua - Basso Milanese e Navigli	
26	PV	Paesaggio della pianura irrigua - Collina banina	
27	PV	Paesaggio della pianura irrigua - Golena del Po	
28	PV	Paesaggio della pianura irrigua - Lomellina	
29	PV	Paesaggio di valle fluviale emersa - Valle del Ticino	
30	SO	Paesaggio alpino di alta quota - Alta Valtellina	
31	SO	Paesaggio alpino di alta quota - Valchiavenna	
32	SO	Paesaggio alpino di vallata glaciale - Valtellina	
33	SO	Paesaggio alpino di versante retico - Valtellina	
34	VA	Paesaggio dei rilievi prealpini - Varesotto	
35	VA	Paesaggio insubrico - Varesotto	

# INFRASTRUTTURA IDROGRAFICA ARTIFICIALE DELLA PIANURA: PRINCIPALI NAVIGLI STORICI, CANALI DI BONIFICA E IRRIGUI (TAVOLA B, D, E)

RIF. NUM.	PROVINCIA	DESCRIZIONE			
1	MI	Naviglio di Pavia			
2	MI	Naviglio Grande			
3	MI	Naviglio Martesana			
4	BS	Naviglio di Isorella			
5	CR	Canale Vacchelli			
6	CR	Dugale Delmona			
7	CR	Naviglio Civico di Cremona			
8	CR	Naviglio Nuovo e Naviglio Grande Pallavicino			
9	CR	Roggia Maggia			
10	LO	Canale Muzza			
11	MI	Canale Villoresi			
12	MI	Naviglio di Bereguardo			
13	MI	Naviglio di Paderno			
14	PV	Naviglio Sforzesco			

#### Nota redazionale

L'indicazione delle provincie è stata attribuita secondo un criterio di prevalenza territoriale e, pertanto, non è da considerare esaustiva.

## MONUMENTI NATURALI (TAVOLA C)

RIF. NUM.	PROVINCIA	DESCRIZIONE	ATTO ISTITUTIVO
1	BG	Valle Brunone	DCR 5141 15.06.2001
2	BS	ALTOPIANO DI CARIADEGHE	DCR 2080 27.03.1985
3	BS	Buco del Frate	
4	BS	Il Baluton	DGR 38950 22.05.1984
5	BS	Masso di Arena Rossa del Permico	DGR 38953 22.05.1984
6	CO	Funghi di Terra di Rezzago	DGR 13940 01.08.2003
7	CO	Pietra Lentina	DGR 38956 22.05.1984
8	CO	Pietra Luna	DGR 38958 22.05.1984
9	CO	Pietra Nairola	DGR 38955 22.05.1984
10	CO	Pietra Pendua	DGR 38957 22.05.1984
11	CR	Bodrio della Ca De' Gatti	DGR 18897 04.10.1996
12	CR	Bodrio della Cascina Margherita	DGR 18895 04.10.1996
13	CR	Bodrio delle Gerre	DGR 18896 04.10.1996
14	CR	I Lagazzi	DGR 20657 11.02.2005
15	LC	Sass Negher	DGR 38954 22.05.1984
16	LC	Sasso di Preguda	DGR 38951 22.05.1984
17	MB	Sasso di Guidino	DGR 38948 22.05.1984
18	PV	Garzaia della Cascina Notizia	DCR 208 26.03.1986
19	PV	Garzaia della Cascina Villarasca	DCR 1331 31.05.1989
20	PV	Garzaia della Rinalda	DCR 207 26.03.1986
21	PV	Garzaia della Verminesca	DCR 1179 28.07.1988
22	PV	Garzaia di Celpenchio	DCR 211 26.03.1986
23	PV	Garzaia di Gallia	DGR 17287 1.08.1996
24	PV	Garzaia di S. Alessandro	DCR 250 29.04.1986
25	PV	Garzaia di Sartirana	DGR 17286 1.08.1996
26	SO	Cascate dell'acqua Fraggia	DGR 38947 22.05.1984
27	SO	Caurga del Torrente Rabbiosa	DGR 10204 6.08.2002
28	VA	Preia Buia	DGR 38952 22.05.1984
29	VA	Sasso Cavallaccio	DGR 38949 22.05.1984

### Nota redazionale

Per maggiori informazioni e aggiornamenti, consultare i siti internet:

<a href="http://www.territorio.regione.lombardia.it">http://www.territorio.regione.lombardia.it</a> - tematica <a href="mailto:Sistema Informativo Aree Protette SIAP">Sistema Informativo Aree Protette SIAP</a>
<a href="http://www.ambiente.regione.lombardia.it">http://www.ambiente.regione.lombardia.it</a> - tematica</a> <a href="mailto:Sistema Informativo Aree Protette SIAP">Sistema Informativo Aree Protette SIAP</a>

## RISERVE NATURALI (TAVOLA C)

RIF. NUM.	PROVINCIA	RISERVA	ATTO ISTITUTIVO	PIANO DI GESTIONE
1	BG	Boschetto della Cascina Campagna	DCR 135 - 20.03.1991	
2	BG	Boschi del Giovetto di Palline	DCR 895 - 30.01.1985	DGR 52935 - 20.03.1990
3	BG	Bosco de l'Isola	DCR 196 - 28.05.1991	
4	BG	Fontanile Brancaleone	DCR 1894 - 5.02.1985	
5	BG	Valle del freddo	DCR 2015 - 25.03.1985	DGR 19213 - 29.10.2004
6	BG	Valpredina	DCR 2114 - 27.03.1985	DGR 25064 - 18.02.1997
7	BS	Bosco di Barco	DCR 1804 - 20.12.1989	
8	BS	Incisioni rupestri di Ceto, Paspardo e Cimbergo	DCR 938 - 2.03.1988	DGR 29143 - 3.11.1992
9	BS	Isola Uccellanda	DCR 1329 - 31.05.1989	
10	BS	Piramidi di Zone	DCR 1844 - 19.12.1984	DGR45378 - 1.10.99
11	BS	Sorgente Funtani	DCR 1904 - 5.02.1985	DGR 44590 - 30.07.99
12	BS	Torbiere del Sebino (o d'Iseo)	DCR 1846 - 19.12.1984	DGR 31755 - 17.10.97
13	BS	Valle di Bondo	DCR 1903 - 5.02.1985	
14	BS	Valli S. Antonio	DCR 1902 - 5.02.1985	DGR 53282 - 21.03.1990
15	СО	Fontana del Guercio	DCR 1801- 15.11.1984	DGR 65759 - 28.03.1995
16	СО	Lago di Montorfano	DCR 1796 - 15.11.1984	
17	СО	Lago di Piano	DCR 1808 - 15.11.1984	DGR 639 - 1.10.1990
18	СО	Pian di Spagna - Lago di Mezzola	DCR 1913 - 6.02.1985	DGR 22903 - 20.12.1996
19	СО	Riva orientale del lago di Alserio	DCR 1798 - 15.11.1984	DGR 34933 - 6.03.1998
20	СО	Valsolda	DCR 355 - 13.03.2007	
64	СО	Valle Bova	DCR 438 25.09.2007	
21	CR	Bosco della Marisca	DCR 1387 - 31.05.1989	
22	CR	Bosco Ronchetti	DCR 421 - 27.02.2002	
23	CR	Lanca di Gabbioneta	DCR 1389 - 31.05.1989	
24	CR	Lanca di Gerole	DCR 178 - 06.02.2001	

25	CR	Lanche di Azzanello	DCR 1388 - 31.05.1989	
26	CR	Naviglio di Melotta	DCR 1736 - 11.10.1984	DGR 35674 - 27.04.1993
27	CR	Palata Menasciutto	DCR 1178 - 28.07.1988	DGR 34326 - 23.01.98
28	LC	Lago di Sartirana	DCR 1802 - 15.11.1984	DGR 56753 - 3.08.1990
29	LC	Sasso Malascarpa	DCR 1967 - 6.03.1985	DGR 19609 - 26.11.2004
30	LO	Adda Morta	DCR 1845 - 19.12.1984	DGR 40739 - 14.03.1989
31	LO	Monticchie	DCR 1177 - 28.07.1988	DGR 48146 - 15.02.1994
32	MI	Bosco W.W.F. Vanzago	DCR 2113 - 27.03.1985	DGR 13207 - 17.05.1996
33	MI	Fontanile Nuovo	DCR 1799 - 15.11.1984	DGR 51878 - 21.02.1990
34	MI	Sorgenti della Muzzetta	DCR 1800 - 15.11.1984	DGR 36311 - 18.05.1993
35	MN MN	Bosco Fontana  Complesso morenico di Castellaro Lagusello	DD.MM. 29.03.1972 10.04.1976 02.03.1977 DCR 1738 -	DGR 41300 -
			11.10.1984	22.09.1993
37	MN	Garzaia di Pomponesco	DCR 1176 - 28.07.1988	
38	MN	Isola Boschina	DCR 1966 - 6.03.1985	DGR 16800 – 19.03.2004
39	MN	Isola Boscone	DCR 566 - 29.01.1987	DGR 53279 - 21.03.1990
40	MN	Le Bine	DCR 759 - 1.10.1987	DGR 41299 - 22.09.1993
41	MN	Palude di Ostiglia	DCR 1737 - 11.10.1984	DGR 36022 - 8.05.1998
42	MN	Torbiere di Marcaria	DCR 1390 - 31.05.1989	DGR 2616 - 11.12.00
43	MN	Vallazza	DCR 102 - 24.01.1991	
44	MN	Valli del Mincio	DCR 1739 - 11.10.1984	
45	PV	Abbazia di Acqualunga	DCR 249 - 29.04.1986	DGR 14719 - 14.11.1991
46	PV	Boschetto di Scaldasole	DCR 1734 - 11.10.1984	DGR 12774 - 16.04.2003
47	PV	Bosco Siro Negri	DD.MM. 11.12.1973 28.05.1977	
48	PV	Garzaia del Bosco Basso	DCR 209 - 26.03.1986	DGR 19214 - 29.10.2004
49	PV	Garzaia della Carola	DCR 1330 - 31.05.1989	DGR 14720 - 14.11.1991

PPR - Repertori

50	PV	Garzaia della cascina Isola	DCR 1060 - 25.05.1988	DGR 41298 - 22.09.1993
51	PV	Garzaia della roggia Torbida	DCR 210 - 26.03.1986	DGR 15712 - 18.12.2003
52	PV	Garzaia di Porta Chiossa	DCR 1733 - 11.10.1984	DGR 15495 - 2.12.1991
53	PV	Garzaia di Villa Biscossi	D.C.R 1735 - 11.10.1984	DGR 14842 - 31.10.2003
54	PV	Monte Alpe	DCR 1968 - 6.03.1985	DGR 19795 - 10.12.2004
55	PV	Palude Loja	DCR 758 - 1.10.1987	DGR 15366 - 28.11.2003
56	SO	Bosco dei Bordighi	DCR 1262 - 29.11.1994	DGR 13111 - 23.05.2003
57	SO	Marmitte dei Giganti	DCR 1803 - 15.11.1984	DGR 48270 - 15.02.1994
58	SO	Paluaccio di Oga	DCR 1795 - 15.11.1984	DGR 4675 - 18.05.2001
59	SO	Pian Gembro	DCR 1180 - 28.07.1988	DGR 444 - 25.07.1995
60	SO	Piramidi di Postalesio	DCR 1797 - 15.11.1984	
61	VA	Lago di Biandronno	DCR 1857 - 19.12.1984	
62	VA	Lago di Ganna	DCR1856 - 19.12.1984	
63	VA	Palude Brabbia	DCR 1855 - 19.12.1984	DGR 10706 - 18.10.2002

#### Note redazionali

L'indicazione delle provincie è stata attribuita secondo un criterio di prevalenza territoriale e, pertanto, non è da considerare esaustiva.

Per maggiori informazioni e aggiornamenti, consultare i siti internet: <a href="http://www.territorio.regione.lombardia.it">http://www.territorio.regione.lombardia.it</a> - tematica <a href="http://www.ambiente.regione.lombardia.it">Sistema Informativo Aree Protette SIAP</a>

## PARCHI NAZIONALI (TAVOLA C)

PARCO	LEGGE ISTITUTIVA
Parco Nazionale dello Stelvio	Legge 24 aprile 1935, n. 740

## PARCHI REGIONALI E NATURALI (TAVOLA C)

PARCO	LEGGE ISTITUTIVA	LEGGI DI MODIFICA
Adamello	LR 16.9.1983, n. 79	
	(BURL 19.09.1983 n. 37, 2° suppl. ord.)	
Adda Nord	LR 16.9.1983, n. 80	
Adda Sud	(BURL 19.09.1983 n. 37, 2° suppl. ord.) LR 16.9.1983, n. 81	
Adda Sad	(BURL 19.9.1983 n. 37, 2° suppl. ord.	)
Agricolo Sud Milano	LR 23.4.1990, n. 24	,
	(BURL 27.04.1990 n. 17, 1° suppl.	
Alto Garda Bresciano	ord.) LR 15.9.1989, n. 58	
	(BURL 20.9.1989 n. 38, 3° suppl. ord.)	
Campo dei Fiori	LR 19.3.1984, n. 17	
	(BURL 24.03.1984 n. 12, 1° suppl. ord.)	
Colli di Bergamo	LR 18.8.1977, n. 36	LR 5.12.1979 n. 71
	(BURL 22.8.1977 n. 33, suppl. ord.)	(BURL 7.12.1979 n. 49, 1° suppl. ord.)
Grigna Settentrionale	LR 2.3.2005, N. 11	
	(BURL 4.3.2005 n. 9, 2° suppl. ord.)	
Groane	LR 20.8.1976, n. 31	LR 24.8.1977 n. 43
	(BURL 25.8.1976 n. 34, 2° suppl. ord.)	(BURL 26.8.1977 n. 34, suppl. ord.)
Mincio	LR 8.9.1984, n. 47	
M D	(BURL 12.09.1984 n. 37, 1° suppl. ord.)	
Monte Barro	LR 16.9.1983, n. 78	
N	(BURL 19.9.1983 n. 37, 2° suppl. ord.)	
Monte Netto	LR 8.6.2007, N.11	
Montevecchia e Valle del Curone	(BURL 12.06.2007 n. 24, 1° suppl. ord.) LR 16.9.1983, n. 77	
	(BURL 19.9.1983 n. 37, 2° suppl. ord.)	)
Nord Milano	LR 11.6.1975, n. 78	LR 10.8.1982 n. 46
	(BURL 12.6.1975 n. 24, 1° suppl.)	(BURL 11.12.1982 n. 32, 1° suppl. ord.)
Oglio Nord	LR 16.4.1988, n. 18	
	(BURL 20.4.1988 n. 16, 1° suppl. ord.)	
Oglio Sud	LR 16.4.1988, n. 17	
	(BURL 20.4.1988 n. 16, 1° suppl. ord.)	
Orobie Bergamasche	LR 15.9.1989, n. 56	LR 12.5.1990 n. 59
	(BURL 20.9.1989 n. 38, 3° suppl. ord.)	(BURL 17.5.1990 n. 20, 3° suppl. ord.)
Orobie Valtellinesi	LR 15.9.1989, n. 57	
	(BURL 20.9.1989 n. 38, 3° suppl. ord.)	)
Pineta di Appiano Gentile e di Tradate	LR 16.9.1983, n. 76	
	(BURL 19.9.1983 n. 37, 2° suppl. ord.)	
Serio	LR 1.6.1985, n. 70	LR 10.5.1986 n. 11
	(BURL 5.6.1985 n. 23, 1° suppl. ord.)	(BURL 14.5.1986 n. 20, 1° suppl. ord.)

Spina Verde di Como LR 4.3.1993, n. 10

(BURL 9.3.1993 n. 10, 1° suppl. ord.)

Valle del Lambro LR 16.9.1983, n. 82

(BURL 19.9.1983 n. 37, 2° suppl. ord.)

Valle del Ticino LR 9.1.1974, n. 2

(BURL 10.1.1974, n. 2, suppl.)

Adamello (parco naturale) LR 01.12.2003, n. 23

(BURL 5.12.2003 n. 49, 1° suppl. ord.)

Adda Nord (parco naturale) LR 16.12.2004, n. 35

(BURL 21.12.2004 n. 52, 1° suppl.

ord.)

Alto Garda Bresciano (parco naturale) LR 01.12.2003, n. 24

(BURL 5.12.2003 n. 49, 1° suppl. ord.)

Bosco delle Querce (parco naturale) LR 28.12.2005, n. 21

(BURL 31.12.2005 n. 52,2° suppl.

ord.)

Campo dei Fiori (parco naturale) LR 14.11.2005, n. 17

(BURL 18.11.2005 n. 46, 2° suppl.

ord.)

Colli di Bergamo(parco naturale) LR 27.3. 2007, n. 7

(BURL 30.03.2007 n. 13, 1° suppl.

ord.)

Monte Barro (parco naturale) LR 29.11.2002, n. 28

(BURL 3.12.2002 n. 49, 1° suppl. ord.)

Nord Milano (parco naturale) LR 19.10.2006, n. 23

(BURL 24.10.2006 n. 43, 1°suppl.

ord.)

Spina Verde di Como (parco naturale) LR 02.5.2006, n. 10

(BURL 4.5.2006 n. 18, 1° suppl. ord.)

Valle del Lambro (parco naturale) LR 9.12.2005, n. 18

(BURL 13.12.2005 n. 50,  $1^{\circ}$  suppl.

ord.)

Valle del Ticino (parco naturale) LR 12.12.2002, n. 31

(BURL 17.12.2002 n. 51, 1° suppl.

ord.)

Nota redazionale

Per maggiori informazioni e aggiornamenti, consultare i siti internet:

 $\underline{http://www.territorio.regione.lombardia.it} - tematica \quad \underline{Sistema~Informativo~Territoriale~SIT}$ 

http://www.ambiente.regione.lombardia.it - tematica Sistema Informativo Aree Protette SIAP

## SITI NATURA 2000: SITI DI IMPORTANZA COMUNITARIA –SIC- (TAVOLA C)

RIF. NUM.	PROVINCIA	CODICE	DESCRIZIONE
1	BG	IT2060003	Alta val Brembana - Laghi Gemelli
2	BG	IT2060004	Alta val di Scalve
3	BG	IT2060014	Boschetto della Cascina Campagna
4	BG	IT2060012	Boschi dell'Astino e dell'Allegrezza
5	BG	IT2060015	Bosco de' l'Isola
6	BG	IT2060011	Canto Alto e valle del Giongo
7	BG	IT2060013	Fontanile Brancaleone
8	BG	IT2060009	Val Nossana - Cima di Grem
9	BG	IT2060005	Val Sedornia - Val Zurio - Pizzo della Presolana
10	BG	IT2060007	Valle Asinina
11	BG	IT2060010	Valle del Freddo
12	BG	IT2060002	Valle di Piazzatorre - Isola di Fondra
13	BG	IT2060008	Valle Parina
14	BG	IT2060016	Valpredina e Misma
15	BG	IT2060001	Valtorta e Valmoresca
16	BS	IT2070018	Altopiano di Cariadeghe
17	BS	IT20A0019	Barco
18	BS	IT2070023	Belvedere - Tri Plane
19	BS	IT2060006	Boschi del Giovetto di Palline
20	BS	IT20A0007	Bosco della Marisca
21	BS	IT2070016	Cima Comer
22	BS	IT2070022	Corno della Marogna
23	BS	IT2070008	Cresta Monte Colombè e Cima Barbignana
24	BS	IT2070013	Ghiacciaio dell'Adamello
25	BS	IT20A0008	Isola Uccellanda
26	BS	IT2070014	Lago di Pile
27	BS	IT2070015	Monte Cas - Cima di Corlor
28	BS	IT2070004	Monte Marser - Corni di Bos
29	BS	IT2070002	Monte Piccolo - Monte Colmo
30	BS	IT2070006	Pascoli di Crocedomini - Alta Val Caffaro
31	BS	IT2070010	Piz Olda - Val Malga
32	BS	IT2070005	Pizzo Badile - Alta Val Zumella
33	BS	IT2070019	Sorgente Funtanì
34	BS	IT2070011	Torbiera la Goia
35	BS	IT2070001	Torbiere del Tonale
36	BS	IT2070012	Torbiere di Val Braone
37	BS	IT2070020	Torbiere d'Iseo
38	BS	IT2070003	Val Rabbia e Val Galinera
39	BS	IT2070017	Valli di San Antonio
40	BS	IT2070007	Vallone del Forcel Rosso
41	BS	IT2070021	Valvestino
42	BS	IT2070009	Versanti dell'Avio
43	CO	IT2020008	Fontana del Guercio
44	CO	IT2020010	Lago del Segrino
45	CO	IT2020005	Lago di Alserio
46	CO	IT2020004	Lago di Montorfano
47	CO	IT2020001	Lago di Piano
48	CO	IT2020006	Lago di Pusiano
49	CO	IT2020003	Palude di Albate
50	CO	IT2040042	Pian di Spagna e Lago di Mezzola

51	CO	IT2020002	Sasso Malascarpa
52	CO	IT2020011	Spina Verde
53	CO	IT2020009	Valle del Dosso
54	CR	IT20A0015	Bosco Ronchetti
55	CR	IT20A0018	Cave Danesi
56	CR	IT20A0020	Gabbioneta
57	CR	IT20A0013	Lanca di Gerole
58	CR	IT20A0006	Lanche di Azzanello
59	CR	IT20A0014	Lancone di Gussola
60	CR	IT20A0001	Morta di Pizzighettone
61	CR	IT20A0002	Naviglio di Melotta
62	CR	IT20A0003	Palata Menasciutto
63	CR	IT20A0017	Scolmatore di Genivolta
64	CR	IT20A0016	Spiaggioni Po di Spinadesco
65	LC	IT2030002	Grigna Meridionale
66	LC	IT2030001	Grigna Settentrionale
67	LC	IT2030004	Lago di Olginate
68	LC	IT2030007	Lago di Sartirana
69	LC	IT2030003	Monte Barro
70	LC	IT2030005	Palude di Brivio
71	LC	IT2030006	Valle S. Croce e Valle del Curone
72	LO	IT2090010	Adda Morta
73	LO	IT2090002	Boschi e Lanca di Comazzo
74	LO	IT2090003	Bosco del Mortone
75	LO	IT2090011	Bosco Valentino
76	LO	IT2090004	Garzaia del Mortone
77	LO	IT2090005	Garzaia della Cascina del Pioppo
78	LO	IT2090008	La Zerbaglia
79	LO	IT2090007	Lanca di Soltarico
80	LO	IT2090001	Monticchie
81	LO	IT2090009	Morta di Bertonico
82	LO	IT2090006	Spiagge Fluviali di Boffalora
83	MB	IT2050002	Boschi delle Groane
84	MB	IT2050004	Valle del Rio Cantalupo
85	MB	IT2050003	Valle del Rio Pegorino
86	MI	IT2050005	Boschi della Fagiana
87	MI	IT2050008	Bosco di Cusago
88	MI	IT2050006	Bosco di Vanzago
89	MI	IT2050007	Fontanile Nuovo
90	MI	IT2050010	Oasi di Lacchiarella
91	MI	IT2050011	Oasi Le Foppe di Trezzo sull'Adda
92	MI	IT2050001	Pineta di Cesate
93	MI	IT2050009	Sorgenti della Muzzetta
94	MI	IT2010014	Turbigaccio, Boschi di Castelletto e Lanca di Bernate
95	MN	IT20B0017	Ansa e Valli del Mincio
96	MN	IT20B0001	Bosco Foce Oglio
97	MN	IT20B0011	Bosco Fontana
98	MN	IT20B0018	Boscone
99	MN	IT20B0014	Chiavica del Moro
100	MN	IT20B0012	Complesso Morenico di Castellaro Lagusello
101	MN	IT20B0007	Isola Boschina
102	MN	IT20B0003	Lanca Cascina S. Alberto

103	MN	IT20B0004	Lanche di Gerra Gavazzi e Runate
103	MN	IT20A0004	Le Bine
104	MN	IT20B0016	Ostiglia
105	MN	IT20B0016 IT20B0015	Pomponesco
100	MN	IT20B0013	Torbiere di Belforte
107	MN		Torbiere di Marcaria
		IT20B0005	
109	MN	IT20B0010	Vallazza
110	MN	IT20B0002	Valli di Mosio
111	PV	IT2080011	Abbazia Acqualunga
112	PV	IT2080002	Basso corso e sponde del Ticino
113	PV	IT2080008	Boschetto di Scaldasole
114	PV	IT2080016	Boschi del Vignolo
115	PV	IT2080019	Boschi di Vaccarizza
116	PV	IT2080014	Boschi Siro Negri e Moriano
117	PV	IT2080007	Garzaia del Bosco Basso
118	PV	IT2080018	Garzaia della Carola
119	PV	IT2080009	Garzaia della Cascina Notizia
120	PV	IT2080013	Garzaia della Cascina Portalupa
121	PV	IT2080005	Garzaia della Rinalda
122	PV	IT2080020	Garzaia della Roggia Torbida
123	PV	IT2080003	Garzaia della Verminesca
124	PV	IT2080023	Garzaia di Cascina Villarasca
125	PV	IT2080001	Garzaia di Celpenchio
126	PV	IT2080012	Garzaia di Gallia
127	PV	IT2080017	Garzaia di Porta Chiossa
128	PV	IT2080006	Garzaia di S. Alessandro
129	PV	IT2080010	Garzaia di Sartirana
130	PV	IT2080021	Monte Alpe
131	PV	IT2080004	Palude Loja
132	PV	IT2080015	San Massimo
133	SO	IT2040019	Bagni di Masino - Pizzo Badile
134	SO	IT2040008	Cime di Plator e Monte delle Scale
135	SO	IT2040024	Da Monte Belvedere a Vallorda
136	SO	IT2040017	Disgrazia - Sissone
137	SO	IT2040006	La Vallaccia - Pizzo Filone
138	SO	IT2040016	Monte di Scerscen - Ghiacciai di Scerscen e del Ventina e Monte
120		TT20.400.1.1	Motta - Lago Palù
139	SO	IT2040011	Monte Vago - Val di Campo - Val Nera
140	SO	IT2040002	Motto di Livigno - Val Saliente
141	SO	IT2040015	Paluaccio di Oga
142	SO	IT2040007	Passo e Monte di Foscagno
143	SO	IT2040025	Pian Gembro
144	SO	IT2040041	Piano di Chiavenna
145	SO	IT2040037	Rifugio Falk
146	SO	IT2040036	Val Belviso
147	SO	IT2040040	Val Bodengo
148	SO	IT2040035	Val Bondone - Val Caronella
149	SO	IT2040031	Val Cervia
150	SO	IT2040018	Val Codera
151	SO	IT2040020	Val di Mello - Piano di Preda
152	SO	IT2040021	Val di Togno - Pizzo Scalino
153	SO	IT2040003	Val Federia
154	SO	IT2040038	Val Fontana

155	SO	IT2040026	Val Lesina
156	SO	IT2040030	Val Madre
157	SO	IT2040029	Val Tartano
158	SO	IT2040033	Val Venina
159	SO	IT2040001	Val Viera e Cime di Fopel
160	SO	IT2040012	Val Viola Bormina - Ghiacciaio di Cima dei Piazzi
161	SO	IT2040013	Val Zebrù - Gran Zebrù - Monte Confinale
162	SO	IT2040039	Val Zerta
163	SO	IT2040004	Valle Alpisella
164	SO	IT2040034	Valle d'Arigna e Ghiacciaio di Pizzo di Coca
165	SO	IT2040023	Valle dei Ratti
166	SO	IT2040028	Valle del Bitto di Albaredo
167	SO	IT2040027	Valle del Bitto di Gerola
168	SO	IT2040010	Valle del Braulio - Cresta di Reit
169	SO	IT2040032	Valle del Livrio
170	SO	IT2040005	Valle della Forcola
171	SO	IT2040009	Valle di Fraele
172	SO	IT2040014	Valle e Ghiacciaio dei Forni - Val Cedec - Gran Zebrù - Cevedale
173	VA	IT2010022	Alnete del Lago di Varese
174	VA	IT2010013	Ansa di Castelnovate
175	VA	IT2010012	Brughiera del Dosso
176	VA	IT2010010	Brughiera del Vigano
177	VA	IT2010004	Grotte del Campo dei Fiori
178	VA	IT2010006	Lago di Biandronno
179	VA	IT2010008	Lago di Comabbio
180	VA	IT2010001	Lago di Ganna
181	VA	IT2010002	Monte Legnone e Chiusarella
182	VA	IT2010005	Monte Martica
183	VA	IT2010018	Monte Sangiano
184	VA	IT2010019	Monti della Valcuvia
185	VA	IT2010017	Palude Bozza-Monvallina
186	VA	IT2010007	Palude Brabbia
187	VA	IT2010015	Palude Bruschera
188	VA	IT2010011	Paludi di Arsago
189	VA	IT2020007	Pineta Pedemontana di Appiano Gentile
190	VA	IT2010021	Sabbie d'Oro
191	VA	IT2010009	Sorgenti del Rio Capricciosa
192	VA	IT2010020	Torbiera di Cavagnano
193	VA	IT2010016	Val Veddasca
194	VA	IT2010003	Versante Nord del Campo dei Fiori

#### Nota redazionale

L'indicazione delle provincie è stata attribuita secondo un criterio di prevalenza territoriale e, pertanto, non è da considerare esaustiva.

## SITI NATURA 2000: ZONE DI PROTEZIONE SPECIALE –ZPS- (TAVOLA C)

DIE NIIM	DROVINCIA.	CODICE	DESCRIZIONE		
RIF. NUM. PROVINCIA CODICE  1 BG IT2060506			DESCRIZIONE Belviso Barbellino		
		IT2060015	Bosco de l'Isola		
		IT2060301	Monte Resegone		
		IT2060401	Orobie Bergamasche		
5 BS IT2070402			Alto Garda Bresciano		
6 BS IT2060006			Boschi del Giovetto di Paline		
7	BS	IT20A0009	Bosco di Barco		
8	BS	IT2070301	Foresta di Legnoli		
9	BS	IT20/0301 IT20A0008	Isola Uccellanda		
10	BS	IT2070401	Parco Naturale Adamello		
11	BS	IT2070020	Torbiere d'Iseo		
12	BS	IT2070302	Val Caffaro		
13	BS	IT2070302 IT2060304	Val di Scalve		
14	BS	IT2070304	Val Grigna		
15	CO	IT2040022	Lago di Mezzola e Pian di Spagna		
16	CO	IT2020302	Monte Generoso		
17			Triangolo Lariano		
	CO IT2020301 CO IT2020303		Valsolda		
18 CO IT2020303 19 CR IT20A0503			Isola Maria Luigia		
		IT20A0005	Lanca di Gabbioneta		
		IT20A0502	Lanca di Gussola		
		IT20A0401	Riserva Regionale Bosco Ronchetti		
23	CR	IT20A0402	Riserva Regionale Lanca di Gerole		
		IT20A0501	Spinadesco		
25	LC	IT2060302	Costa del Pallio		
26	LC	IT2030601	Grigne		
27	LC	IT2030301	Monte Barro		
28	LO	IT2090503	Castelnuovo Bocca d'Adda		
29	LO	IT2090502	Garzaie del Parco Adda Sud		
30	LO	IT2090001	Monticchie		
31	LO	IT2090702	Po di Corte S. Andrea		
32	LO	IT2090701	Po di San Rocco al Porto		
33	LO	IT2090501	Senna Lodigiana		
34	MI	IT2050006	Bosco di Vanzago		
35	MI	IT2050401	Riserva Regionale Fontanile Nuovo		
36	MN	IT20B0011	Bosco Fontana		
37	MN	IT20B0007	Isola Boschina		
38	MN	IT20B0006	Isola Boscone		
39	MN	IT20B0008	Paludi di Ostiglia		
40	MN	IT20B0401	Parco Regionale Oglio Sud		
41	MN	IT20B0402	Riserva Regionale Garzaia di Pomponesco		
42	MN	IT20B0010	Vallazza		
43	MN	IT20B0009	Valli del Mincio		
44	MN	IT20B0501	Viadana, Portiolo, San Benedetto Po e Ostiglia		
45	PV	IT2080301	Boschi del Ticino		
46	PV	IT2080018	Garzaia della Carola		
47	PV	IT2080023	Garzaia di Cascina Villarasca		
48	PV	IT2080017	Garzaia di Porta Chiossa		
49	PV	IT2080701	Po da Albaredo Arnaboldi ad Arena Po		
50	PV	IT2080702	Po di Monticelli Pavese e Chignolo Po		

51	PV	IT2080703	Po di Pieve Porto Morone
52	PV	IT2080501	Risaie della Lomellina
53	SO	IT2040601	Bagni di Masino-Pizzo Badile-Val di Mello
54	SO	IT2040017	Disgrazia - Sissone
55	SO	IT2040016	Monte di Scerscen - Ghiacciaia di Scerscen
56	SO	IT2040401	Orobie Valtellinesi
57	SO	IT2040044	Parco Nazionale dello Stelvio
58	SO	IT2040402	Riserva Regionale Bosco dei Bordighi
59	SO	IT2040403	Riserva Regionale Paluaccio di Oga
60	SO	IT2040018	Val Codera
61	SO	IT2040021	Val di Togno - Pizzo Scalino
62	SO	IT2040602	Valle dei Ratti - Cime di Gaiazzo
63	VA	IT2010502	Canneti del Lago Maggiore
64	VA	IT2010501	Lago di Varese
65	VA	IT2010007	Palude Brabbia
66	VA	IT2010401	Parco Regionale Campo dei Fiori

#### Note redazionali

L'indicazione delle provincie è stata attribuita secondo un criterio di prevalenza territoriale e, pertanto, non è da considerare esaustiva.

Per maggiori informazioni e aggiornamenti, consultare il sito internet:  $\underline{\text{http://www.ambiente.regione.lombardia.it}} \text{ - tematica } \underline{\text{Rete Natura 2000}}$ 

## AREE DI PARTICOLARE INTERESSE AMBIENTALE-PAESISTICO (TAVOLA D) ( $\ast$ )

## a) elenco dei comuni assoggettati alla disciplina dell'art. 17, "ambiti di elevata naturalità"

Ambito territoriale	Provincia
1) Varese e laghi	Varese
2) Sondrio e Valtellina	Sondrio
3) Val Chiavenna	Sondrio
4) Como e Lario occidentale	Como
5) Triangolo lariano	Como
6) Lario orientale, Grigna e Brianza	Como
7) Oltrepo pavese	Pavia
8) Valli del Brembo e dell'Adda	Bergamo
9) Valle del Serio	Bergamo
10) Valli dell'Iseo e del Cherio	Bergamo
11) Val Camonica	Bergamo-Brescia
12) Iseo e Franciacorta	Brescia
13) Brescia e Val Trompia	Brescia
14) Val Sabbia e Riviera del Garda	Brescia

#### LEGENDA

Terr. com.= territorio comunale

Liv.= livello T= torrente

#### PROVINCIA DI VARESE

#### l) Varese e laghi

Pino sulla sponda Lago Maggiore terr. com. al di sopra della linea di liv. 800 m.

Tronzano idem Maccagno idem Dumenza idem

Veddasca terr. com. al di sopra della linea di liv. 1.200 m.

Curiglia Monteviasco idem

Brezzo di Bedero terr.com. al di sopra della linea di liv. 400 m.

Porto Valtravaglia idem Castelveccana idem

Laveno terr. com. al di sopra della linea di liv. 800 m.

Cittiglio idem Brenta idem Casalzuigno idem Cuveglio idem Duno idem Cassano Valcuvia idem Mesenzana idem Brissago idem

Cadegliano Viconago terr. com. al di sopra della linea di liv. 900 m. Montegrino Valtravaglia terr. com. al di sopra della linea di liv. 800 m.

Cremenaga idem
Cugliate Fabiasco idem
Marchirolo idem
Marzio idem
Cuasso al Monte idem
Cuasso al Monte idem

#### (\*) Nota Redazionale

L'organizzazione per provincie è aggiornata al 1986, sono stati indicati (\*) i comuni ora in Provincia di Lecco (\*\*) i comuni ora in Provincia di Lodi

Bisuschio idem

Arcisate terr. com. al di sopra della linea di liv. 600 m.

Induno Olona idem

Valganna (1) terr. com. a est della strada da Varese a Ponte Tresa al di sopra della linea di liv. 800 m.
Valganna (2) terr. com. a ovest della strada da Varese a Ponte Tresa al di sopra della linea di liv. 600 m.

Bedero Valcuvia terr. com. al di sopra della linea di liv. 600 m.

Cunardo idem Viggiù idem Saltrio idem Porto Ceresio idem

Osmate terr. com. al di sopra della linea di liv. 350 m.

Comabbio idem
Mercallo idem
Angera idem
Ranco idem

#### PROVINCIA DI SONDRIO

#### 2) Sondrio e Valtellina

Livigno terr. com. non perimetrato nel Parco dello Stelvio al di sopra della linea di liv. 1800 m. ad esclusione

del territorio compreso nel perimetro del centro edificato

Valdidentro terr. com. non perimetrato nel Parco dello Stelvio al di sopra della linea di liv. 1600 m.

Bormio idem Valfurva idem Valdisotto idem

Sondalo terr. com. non perimetrato nel Parco dello Stelvio al di sopra della linea di liv. 1200 m.

Grosio terr. com. al di sopra della linea di liv. 1000 m.

Grosotto idem
Mazzo di Valtellina idem
Vervio idem
Tovo Sant'Agata idem
Lovero Valtellina idem
Sernio idem

Tirano terr. com. al di sopra della linea di liv. 1000 m. a nord dell'Adda e 1200 m. a sud dell'Adda

Villa di Tirano idem Teglio idem

Bianzone terr. com. al di sopra della linea di liv. 1000 m.
Aprica terr. com. al di sopra della linea di liv. 1200 m.
Chiuro terr. com. al di sopra della linea di liv. 1000 m.

Castello dell'Acqua idem
Ponte in Valtellina idem
Tresivio idem
Montagna in Valtellina idem
Piateda idem
Faedo Valtellina idem
Albosaggia idem
Sondrio idem

Lanzada terr. com. al di sopra della linea di liv. 1200 m.

Caspoggio idem Chiesa Valmalenco idem Torre Santa Maria idem Spriana idem

Castione Andevenno terr. com. al di sopra della linea di liv. 1000 m.

Postalesio idem
Berbenno Valtellino idem
Buglio in Monte idem
Caiolo idem
Cedrasco idem
Fusine idem
Colorina idem

Forcola terr. com. al di sopra della linea di liv. 1000 m.

Ardenno idem

Valmasino idem Civo idem Mello idem idem Traona idem Cercino Cino idem Mantello idem Dubino idem

Tartano terr. com. al di sopra della linea di liv. 1200 m.

Bema Albaredo per San Marco idem Gerola Alta idem Pedesina idem Rasura idem

Dazio terr. com. al di sopra della linea di liv. 600 m. Morbegno terr. com. a nord dell'Adda oltre i 600 m. terr. com. a sud dell'Adda oltre i 1000 m.

Talamona terr. com. al di sopra della linea di liv. 1000 m.

Cosio Valtellino idem Rogolo idem Andalo Valtellino idem Delebio idem Piantedo idem

#### 3) Val Chiavenna

Madesimo (Isolato) terr. com. al di sopra della linea di liv. 1600 m. Campodolcino terr. com. al di sopra della linea di liv. 1200 m.

San Giacomo Filippo idem Chiavenna idem Piuro idem Villa di Chiavenna idem Prata Camportaccio idem Mese idem Menarola idem Gordona idem Samolaco idem Novate Mezzola idem Verceia idem

## PROVINCIA DI COMO

#### 4) Como e Lario occidentale

Sorico terr. com. al di sopra della linea di liv. 1000 m. dal confine di Montemezzo alla Valle del Poncio

quindi lungo il torrente fino alla costa del lago di Mezzola e al confine con Novate e Samolaco

terr. com. al di sopra della linea di liv. 1000 m. Montemezzo

Trezzone idem Vercana idem Livo idem Peglio idem Dosso del Liro idem Consiglio di Rumo idem idem Stazzona Germasino idem Garzeno idem Dongo idem Musso idem Pianello del Lario idem Cremia idem Santa Maria Rezzonico

Valsolda terr. com. al di sopra della linea di liv. 1000 m.

idem

Porlezza idem Carlazzo idem Cusino idem

Benelario idem
Grandola ed Uniti idem
Plesio idem
Menaggio idem

Corrido terr. com. al di sopra della linea di liv. 1200 m.

Valrezzo idem Cavargna idem San Nazzaro Val Cavargna idem San Bartolomeo Val Cavargna idem

Claino con Osteno terr. com. al di sopra della linea di liv. 1000 m.

Griante idem
Tremezzo idem
Mezzegra idem
Lenno idem
Ossuccio idem
Sala Comacina idem
Colonno idem

Argegno terr. com. al di sopra della linea di liv. 800 m. Cerano d'Intelvi terr. com. al di sopra della linea di liv. 1000 m.

Dizzasco idem Pigra idem Schignano idem Casasco d'Intelvi idem Castiglione d'Intelvi idem S. Fedele d'Intelvi idem Blessagno idem Pellio d'Intelvi idem Lanzo d'Intelvi idem Laino idem Ramponio Verna idem Ponna idem

Brienno terr. com. al di sopra della linea di liv. 800 m.

Laglio idem Carate Urio idem Moltrasio idem

Cernobbio terr. com. al di sopra della linea di liv. 600 m.

Maslianico idem

Como (1) terr. com. a ovest della ferrovia Milano-Chiasso al di sopra della linea di liv. 400 m. (Spina Verde)

Como (Breccia) terr. com. al di sopra della linea di liv. 400 m.

San Fermo idem Cavallasca idem Parè idem Drezzo idem

5) Triangolo Lariano

Lezzeno terr. com. al di sopra della linea di liv. 800 m.

Nesso idem
Pognana Lario idem
Faggeto Lario idem
Torno idem
Blevio idem
Zelbio idem
Veleso idem

Como (2) terr. com. a est della ferrovia Milano-Chiasso al di sopra della linea di liv. 800 m.

Brunate terr. com. al di sopra della linea di liv. 800 m.

Como (Civiglio) idem Tavernerio idem

Albese con Cassano terr. com. al di sopra della linea di liv. 800 m.

Albavilla idem Erba idem Ponte Lambro idem Caslino d'Erba idem Bellagio idem Oliveto Lario (\*) idem Valbrona idem

Mandello del Lario (2) (\*) terr. com. Isola amministrativa Moregallo al di sopra della linea di liv. 800 m.

Civenna terr. com. al di sopra della linea di liv. 800 m.

Magreglio idem
Barni idem
Lasnigo idem
Asso idem
Canzo idem
Rezzago idem

Sormano terr. com. al di sopra della linea di liv. 900 m.

Caglio idem

Valmadrera (\*) terr. com. al di sopra della linea di liv. 800 m.

Civate (\*) idem
Suello (\*) idem
Cesana Brianza (\*) idem
Pusiano idem
Eupilio idem

6) Lario orientale, Grigna e Brianza

Colico (\*) terr. com. al di sopra della linea di liv. 1000 m.

Dorio (\*) idem

Sueglio (\*) terr. com. al di sopra della linea di liv. 1200 m.

Introzzo (\*) idem
Tremenico (\*) idem
Pagnona (\*) idem
Premana (\*) idem
Casargo (\*) idem
Vendrogno (\*) idem

Perledo (\*) terr. com. al di sopra della linea di liv. 800 m.

Varenna (\*) idem

Esino Lario (\*) terr. com. al di sopra della linea di liv. 1000 m. Lierna (\*) terr. com. al di sopra della linea di liv. 800 m.

Mandello del Lario (1) (\*) idem Abbadia Lariana (\*) idem

Lecco (1) (\*) terr. com. a ovest della strada Lecco-Taceno al di sopra della linea di liv. 800 m. Ballabio (1) (\*) terr. com. a ovest della strada Lecco-Taceno al di sopra della linea di liv. 800 m.

Pasturo (\*) terr. com. al di sopra della linea di liv. 800 m.

Introbio (\*) terr. com. a ovest della strada Lecco-Introbio al di sopra della linea di liv. 800 m.

Primaluna (1) (\*) idem Cortenova (\*) idem

Taceno (\*) terr. com. al di sopra della linea di liv. 800 m.

Parlasco (\*) idem

Margno (\*) terr. com. al di sopra della linea di liv. 1200 m.

Crandola Valsassina (\*) idem

Cortenova (2) (\*) terr. com. a est della strada Lecco-Taceno al di sopra della linea di liv. 1200 m.

Primaluna (\*) idem Introbio (2) (\*) idem

Barzio (\*) terr. com. al di sopra della linea di liv. 1200 m.

Moggio (\*) idem
Cassina Valsassina (\*) idem
Cremeno (\*) idem
Morterone (\*) idem

Ballabio (2) (\*) terr. com. a ovest della strada Lecco-Taceno al di sopra della linea di liv. 800 m.

Lecco (2) (\*) idem

Galbiate (\*) terr. com. al di sopra delallinea di liv. 600 m.

Colle Brianza (\*) idem
Santa Maria Hoè (\*) idem
Olgiate Molgora (\*) idem
Brivio (\*) idem
Airuno (\*) idem

Valgreghentino (\*) idem

#### PROVINCIA DI PAVIA

#### 7) Oltrepò pavese

Santa Margherita Staffora terr. com. al di sopra della linea di liv. 1200 m.

Brallo di Pregola (1) terr. com. al di sopra della linea di liv. 1100 m. a ovest dei torrenti Avagnone e Montagnola terr. com. al di sopra della linea di liv. 1000 m. a est dei torrenti Avagnone e Montagnola

Menconico terr. com. al di sopra della linea di liv. 1200 m.

Romagnese idem

Zavattarello terr. com. al di sopra della linea di liv. 800 m.

Varzi (1) terr. com. al di sopra della linea di liv. 800 m. a est delle valli di Nivione e del Reponte Varzi (2) terr. com. al di sopra della linea di liv. 600 m. a ovest delle valli di Nivione e del Reponte

Bagnaria terr. com. al di sopra della linea di liv. 600 m.

Pontenizza idem
Cecima idem
Godiasco idem
Val di Nizza idem
Valverde idem

Canevino terr. com. al di sopra della linea di liv. 400 m.

Rocca de' Giorgi idem Montecalvo Versiggia idem Volpara idem Golferenzo idem Santa Maria della Versa idem

#### PROVINCIA DI BERGAMO

#### 8) Valli del Brembo e dell'Adda

Valtorta terr. com. al di sopra della linea di liv. 1200 m.

Ornica idem idem Cassiglio idem Cusio Santa Brigida idem Averara idem Olmo al Brembo idem Mezzoldo idem Piazzatorre idem

Piazzolo terr. com. al di sopra della linea di liv. 1000 m.

Piazza Brembana idem Valnegra idem

Moio de' Calvi terr. com al di sopra della linea di liv. 1200 m.

Lenna idem Roncobello idem Isola di Fondra idem Branzi idem Carona idem Valleve idem Foppolo idem Vedeseta idem Taleggio idem Camerata Cornello idem San Giovanni Bianco idem Dossena

San Pellegrino Terme terr. com. al di sopra della linea di liv. 1000 m.
Oltre il Colle terr. com. al di sopra della linea di liv. 1200 m.

Serina idem Cornalba idem Costa di Serina idem

Algua di Costa Serina terr. com. al di sopra della linea di liv. 1000 m.

Bracca idem

Zogno (1) terr. com. al di sopra della linea di liv. 1000 m. a ovest del Brembo Zogno (2) terr. com. al di sopra della linea di liv. 600 m. a est del Brembo

Sedrina terr. com. al di sopra della linea di liv. 600 m. Gerosa terr. com. al di sopra della linea di liv. 1000 m.

Blello idem Brembilla idem

Fuipiano Valle Imagna terr. com. al di sopra della linea di liv. 1200 m.
Brumano terr. com. al di sopra della linea di liv. 1000 m.

Rota di Imagna idem Valsecca idem

Costa Valle Imagna terr. com. al di sopra della linea di liv. 1200 m.
Roncola terr. com. al di sopra della linea di liv. 1000 m.
Capizzone terr. com. al di sopra della linea di liv. 800 m.

Ubiale Clanezzo idem

Erve (\*) terr. com. al di sopra della linea di liv. 1000 m.

Carenno (\*) idem
Torre de' Busi (\*) idem
Caprino Bergamasco idem
Palazzago idem
Almenno San Bartolomeo idem

Pontida terr. com. al di sopra della linea di liv. 400 m.

Ambivere idem
Sotto il Monte idem
Carvico idem
Villa d'Adda idem

#### 9) Valle del Serio

Valbondione terr. com. al di sopra della linea di liv. 1000 m.

Gandellino idem idem Valgoglio Gromo idem Ardesio idem Oltressenda Alta idem Villa d'Ogna idem Parre idem Premolo idem Gorno idem Oneta idem Clusone idem

Ponte Nossa terr. com. al di sopra della linea di liv. 800 m.

Casnigo idem Cazzano Sant'Andrea idem Gandino idem Peia idem Leffe idem Colzate idem idem Vertova Gazzaniga idem

Cene terr. com. al di sopra della linea di liv. 600 m.

Albino (1) terr. com. al di sopra della linea di liv. 800 m. a ovest del Serio Albino (2) terr. com. al di sopra della linea di liv. 600 m. a est del Serio

Pradalunga terr. com. al di sopra della linea di liv. 600 m. Nembro terr. com. al di sopra della linea di liv. 800 m.

Alzano Lombardo idem

Selvino terr. com. al di sopra della linea di liv. 1000 m.

Aviatico idem

Scanzorosciate terr. com. al di sopra della linea di liv. 400 m.

Torre de' Roveri idem Albano Sant'Alessandro idem

#### 10) Valli dell'Iseo e del Cherio

Castione della Presolana terr. com. al di sopra della linea di liv. 1200 m.

Onore idem

Fino del Monte terr. com. al di sopra della linea di liv. 1000 m.

Rovetta idem
Songavazzo idem
Cerete idem
Sovere idem
Bossico idem
Lovere idem

Solto Collina terr. com. al di sopra della linea di liv. 800 m.

Riva di Solto idem Fonteno idem Parzanica idem Tavernola idem Vigolo idem Predore idem Viadanica idem Adrara San Martino idem Adrara San Rocco idem

Foresto Sparso terr. com al di sopra della linea di liv. 400 m.

Villongo idem
Credaro (1) idem
Gandosso idem
Castelli Caleppio (1) idem
Grumello del Monte idem

Endine Gaiano terr. com. al di sopra della linea di liv. 800 m.

Ranzanico idem
Bianzano idem
Monasterolo del Castello idem
Gaverina idem
Casazza idem

Viganò San Martino terr. com. al di sopra della linea di liv. 800 m.

Borgo di Terzo idem Luzzana idem Grone idem

Berzo San Fermo terr. com. al di sopra della linea di liv. 400 m.

Entratico idem Trescore Balneario idem Cenate di Sopra idem Cenate di Sotto idem San Paolo d'Argon idem Zandobbio idem Carobbio degli Angeli idem Chiuduno idem

#### PROVINCE DI BERGAMO E BRESCIA

#### 11) Val Camonica

Ponte di Legno terr. com. non perimetrato nei parchi dello Stelvio o dell'Adamello al di sopra linea di liv. 1400 m.

Temù idem Vezza d'Oglio idem

Incudine terr. com. non perimetrato nel parco dell'Adamello al di sopra della linea di liv.1200 m.

Edolo idem

Monno terr. com al di sopra della linea di liv. 1200 m.

Corteno Golgi idem Malonno idem Paisco Loveno idem Sellero idem Capo di Ponte idem Ono San Pietro idem Cerveno idem Lozio idem

Ossimo terr. com. al di sopra della linea di liv. 1000 m.

Borno idem Piancogno idem Angolo Terme idem Darfo Boario Terme idem Bienno idem Berzo Inferiore idem Esine idem Gianico idem Artogne idem Pian Camuno idem Pisogne idem Rogno idem Costa Volpino idem

Schilpario terr. com. al di sopra della linea di liv. 1200 m.

Vilminore idem Azzone idem Colere idem

#### PROVINCIA DI BRESCIA

#### 12) Iseo e Franciacorta

Zone terr. com. al di sopra della linea di liv. 800 m.

Marone idem Sale Marasino idem Sulzano idem

Monte Isola terr. com. al di sopra della linea di liv. 400 m.

Iseo (1) terr. com a est della strada Iseo-Rovato al di sopra della linea di liv. 600 m. Iseo (2) terr. com. a ovest della strada Iseo-Rovato al di sopra della linea liv. 250 m.

Polaveno (1) terr. com. a nord della strada Ponte Zanano-Iseo al di sopra della linea di liv. 800 m. Polaveno (2) terr. com. a sud della strada Ponte Zanano-Iseo al di sopra della linea di liv. 600 m.

Provaglio d'Iseo terr. com. al di sopra della linea di liv. 600 m.

Monticelli Brusati idem Ome idem

Brione terr. com. al di sopra della linea di liv. 700 m.

Gussago terr. com. al di sopra della linea di liv. 600 m.

Cellatica terr. com. al di sopra della linea di liv. 300 m.

Paratico terr. com. al di sopra della linea di liv. 250 m.

Capriolo idem Adro idem Corte franca idem

Erbusco terr. com. a sud dell'autostrada Milano-Brescia e ad est della strada Adro-Cologne

Cologne terr. com. al di sopra della linea di liv. 200 m.

Coccaglio idem Rovato idem

#### 13) Brescia e Val Trompia

Collio terr. com. al di sopra della linea di liv. 1200 m. Bovegno terr. com. al di sopra della linea di liv. 1000 m.

Irma idem
Pezzaze idem
Tavernole sul Mella idem
Marmentino idem

Lodrino terr. com. al di sopra della linea di liv. 800 m.

Marcheno idem Gardone Val Trompia idem

Sarezzo (1) terr. com. a nord-est della strada da Sarezzo a Ponte Zanano e Iseo al di sopra linea di liv. 800 m.
Sarezzo (2) terr. com. a sud-ovest della Strada da Sarezzo a Ponte Zanano e Iseo al di sopra linea di liv. 600 m.

Lumezzane terr. com. al di sopra della linea di liv. 800 m.

Villa Carcina terr. com. a est del Mella al di sopra della linea di liv. 400 m.

Concesio terr. com. al di sopra della linea di liv. 300 m.

Collebeato idem Bovezzo idem Nave idem

Caino terr. com. al di sopra della linea di liv. 800 m.

Brescia terr. com. al di sopra della linea di liv. 300 m.

14) Val Sabbia e Riviera del Garda

Bagolino terr. com. al di sopra della linea di liv. 1000 m.

Anfo idem
Lavenone idem
Pertica Bassa idem
Pertica Alta idem
Mura idem

Idro terr. com. a sud-ovest del T. Vantone al di sopra della linea di liv. 600 m.

terr. com. a nord-est del T. Vantone al di sopra della linea di liv. 800 m.

Capovalle terr. com. al di sopra della linea di liv. 1000 m.

Treviso Bresciano terr. com. al di sopra della linea di liv. 800 m.

Provaglio Val Sabbia idem Vobarno idem Casto idem Bione idem Agnosine idem

Preseglie terr. com. al di sopra della linea di liv. 600 m. Vallio terr. com. al di sopra della linea di liv. 800 m.

Gavardo idem Paitone idem Serle idem

Nuvolera terr. com. a sud della strada Sorzana-Botticino al di sopra della linea di liv. 300 m.

Mazzano terr. com. al di sopra della linea di liv. 300 m.

Rezzato idem

Botticino terr. com. al di sopra della linea di liv. 800 m. Limone sul Garda terr. com. al di sopra della linea di liv. 400 m. Tremosine terr. com. al di sopra della linea di liv. 800 m.

Tignale idem Gargnano idem

Magasa terr. com. al di sopra della linea di liv. 1000 m.

Valvestino idem

Toscolano Maderno terr. com. a sud-ovest del T. Toscolano al di sopra della linea di liv. 150 m.

terr. com. a est del T. Toscolano al di sopra della linea di liv. 150 m.

Gardone Riviera terr. com. al di sopra della linea di liv. 150 m. Salò terr. com. al di sopra della linea di liv. 200 m

Roè Volciano idem

Villanuova sul Clisi terr. com. a nord del Clisi al di sopra della linea di liv. 800 m.

terr. com a sud del Clisi al di sopra della linea di liv. 400 m.

Manerba del Garda terr. com. compreso in un raggio di 600 m. dalla vetta della Rocca (quota 218 m.)

# b) elenco dei comuni assoggettati alla disciplina dell'art. 18, comma l "ambito di specifico valore storico ambientale"

Certosa di Pavia terr. com. a est della linea definita dalla viabilità per Carpignano-Giussago e dal suo prolungamento

assiale verso sud sino al comune di Borgarello

Giussago terr. com. compreso tra il tratto superstite della strada romana da Milano a Pavia (s.p. 748) in con - fine

con Certosa, la viabilità da Carpignano a Novedo a nord, e la roggia Barona a est della ferro - via

Milano-Pavia sino al confine di San Genesio e Borgarello a sud

Borgarello terr. com. a est del naviglio Pavese

San Genesio ed Uniti terr. com. a nord-ovest della viabilità da Pavia a Lordirago

Sant'Alessio con Vìalone idem

Pavia terr. com. delimitato dalla congiungente il confine di Borgarello, il Naviglio Pavese sino alla tra- versa

dalla Cascina Rizza alla Cascina Cassinino, via Mirabello, via Olevano, via Folperti, via del Parco Vecchio, via Ferrini, via Fasolo e via per Lordirago (s.p.2) sino al confine con San Genesio ed Uniti

